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प्रदेश आर्थिक ऐन, २०८१ 

प्रमाणीकरण र प्रकाशन र्मर्ि 

२०8१।0३।३० 
संवि ्२०8१ सालको ऐन नं . ०२  

 

प्रदेश सरकारको अथि सम्बन्धी प्रस्िावलाई कार्ािन्वर्न गनि बनेको 
ऐन 

प्रस्िावना: बागमिी प्रदेश सरकारको आर्थिक वर्ि २०८१।0८२ को अथि 
सम्बन्धी प्रस्िावलाई कार्ािन्वर्न गनिको र्नर्मत्त राजस्व सङ् कलन गने, कर 
िथा शलु्कको दर घटाउने, बढाउने, कर लगाउन,े कर छुट ददन े िथा 
राजस्व प्रशासन सम्बन्धी कानूनी व्र्वस्था गनि वाञ्छनीर् भएकाले, 

बागमिी प्रदेश सभाले र्ो ऐन बनाएको छ।  

१. संक्षिप्त नाम र प्रारम्भ: (१) र्स ऐनको नाम "प्रदेश आर्थिक ऐन, 
२०८१" रहेको छ। 

(२) र्ो ऐनको दफा ७ िथा अनसूुची-१ को खण्ड (घ) 
को र्स.नं. २७ प्रदेश सरकारले प्रदेश राजपत्रमा सूचना प्रकाशन 
गरी िोकेको र्मर्िदेक्षख र अन्र् दफाहरू सम्वि ्२०८१ साल साउन 
१ गिेदेक्षख प्रारम्भ हनुेछन।् 

२. घरजग्गा िथा अन्र् रक्षजषे्ट्रसन शलु्क, सेवा शलु्क र रोक् का दस्िरु: 
(१) आर्थिक वर्ि २०८१।0८२ मा बागमिी प्रदेशर्भत्र अनसूुची-
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१ बमोक्षजम घरजग्गा िथा अन्र् रक्षजषे्ट्रसन शलु्क, सेवा शलु्क र 
रोक् का दस्िरु लगाइने र असलु उपर गररनेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोक्षजमको घरजग्गा िथा अन्र् 
रक्षजषे्ट्रसन शलु्क रक्षजषे्ट्रसन गदािका बखि सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहले 
सङ् कलन गनुि पनेछ। 

िर स्थानीर् िहको साधन, स्रोि, प्रववर्ध, जनशक्षि िथा 
कार्ािलर् व्र्वस्थापन नभएसम्म नेपाल सरकारको िोवकएको 
कार्ािलर्ले उपदफा (१) बमोक्षजमको दर अनसुारको शलु्क 
सङ् कलन गरी बााँडफााँट गनुि पनेछ। 

(३) र्स दफा िथा प्रचर्लि कानूनमा जनुसकैु कुरा 
लेक्षखएको भए िापर्न अनसूुची-१ को खण्ड (ख) बमोक्षजम बेक्षजल्ला 
बेइलाका र्लखि पाररि बापि उपदफा (२) बमोक्षजमको 
कार्ािलर्बाट अनसूुची-१ को खण्ड (ख) को र्स.नं. १ को चौथो 
महलमा उक्षल्लक्षखि थप सेवा शलु्क बापि सङ् कलन गररएको पूरै 
रकम प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा जम्मा गनुि पनेछ। 

(४) उपदफा (2) बमोक्षजमको कार्ािलर्बाट सङ् कर्लि  
घरजग्गा िथा अन्र् रक्षजषे्ट्रसन शलु्क, सेवा शलु्क र रोक् का दस्िरुको 
जम्मा रकमबाट अनसूुची-१ को खण्ड (घ) र्स.नं.१३ बमोक्षजमको 
रकम प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा जम्मा गरी बााँकी रकमलाई सिप्रर्िशि 
मानी सोको साठी प्रर्िशिले हनु आउने रकम सम्बक्षन्धि स्थानीर् 
िहको सक्षञ् चि कोर्मा र चार्लस प्रर्िशिले हनु आउने रकम प्रदेश 
सक्षञ् चि कोर्मा मार्सक रुपमा दाक्षखला गनुि पनेछ। 
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(५) उपदफा (४) बमोक्षजमको राजस्व बााँडफााँटको वववरण 
प्रत्र्ेक मवहना समाप्त भएको र्मर्िले पन्र ददनर्भत्र सम्बक्षन्धि 
स्थानीर् िह र आर्थिक मार्मला िथा र्ोजना मन्त्रालर्मा पठाउन ु
पनेछ। 

३. सवारी साधन कर: (१) आर्थिक वर्ि २०८१।0८२ मा बागमिी 
प्रदेशर्भत्र अनसूुची-२(क) बमोक्षजम सवारी साधन कर लगाइने र 
असलु उपर गररनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोक्षजम सङ् कलन भएको रकम प्रचर्लि 
कानूनबमोक्षजम प्रदेश ववभाज्र् कोर्मा जम्मा गनुि पनेछ।  

(३) उपदफा (२) बमोक्षजम प्रदेश ववभाज्र् कोर्मा जम्मा 
भएको रकममध्र्े साठी प्रर्िशि रकम प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा र 
बााँकी चार्लस प्रर्िशि रकम प्रचर्लि कानून बमोक्षजम रावष्ट्रर् 
प्राकृर्िक स्रोि िथा ववत्त आर्ोगबाट प्राप्त बााँडफााँटको सतु्र (वहस्सा) 
बमोक्षजम सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहको सक्षञ् चि कोर्मा मार्सक रुपमा 
जम्मा गनुि पनेछ।   

४. प्रदेश सवारी िथा र्ािार्ाि व्र्वस्था ऐन, २०७५ बमोक्षजम र्लइन े
शलु्क िथा दस्िरु सम्बन्धी ववशेर् व्र्वस्था: (१) प्रदेश सवारी िथा 
र्ािार्ाि व्र्वस्था ऐन, २०७५ बमोक्षजम र्लइने शलु्क िथा दस्िरु 
सोही ऐन बमोक्षजम बनेको र्नर्मावली बमोक्षजम लगाइन ेर असलु 
उपर गररनेछ।     

िर प्रदेश सवारी िथा र्ािार्ाि व्र्वस्था ऐन, २०७५ 
बमोक्षजम छुटै्ट र्नर्मावली नबनेसम्मका लार्ग उि ऐन बमोक्षजम 



4 

लगाइने सवारी चालक अनमुर्िपत्र िथा आवदेन दस्िरु, सवारी 
चालक अनमुर्िपत्र सम्बन्धी परीिा शलु्क, सवारी साधनको दिाि र 
सरुवा दिाि दस्िरु, सवारी साधन सरुवा सहमर्ि दस्िरु, सवारी 
साधन नामसारी गदाि गररने सनाखि दस्िरु, सवारी साधनको अस्थार्ी 
दिाि दस्िरु, ववदेशमा दिाि भएका सवारी चालक अनमुर्िपत्र दस्िरु, 
सवारी साधनको दिाि प्रमाणपत्र नवीकरण दस्िरु, सवारी साधनको 
नामसारी र धनीको मतृ्र् ु भएको सवारी नामसारी दस्िरु, बाटो 
इजाजिपत्र दस्िरु लगार्िका अन्र् शलु्क िथा दस्िरु र्सै ऐनको 
अनसूुची-२(ख) बमोक्षजम लगाइने र असलु उपर गररनछे। 

(२) उपदफा (१) बमोक्षजम सङ् कलन भएको रकम प्रदेश 
सक्षञ् चि कोर्मा जम्मा गनुि पनेछ। 

(३) आर्थिक वर्ि २०८१।0८२ मा प्रदेश सवारी िथा 
र्ािार्ाि व्र्वस्था ऐन, २०७५ मा भएको व्र्वस्था बमोक्षजम सोको 
र्नर्मावली नबनेसम्म सवारी दिाि वकिाब (ब्ल ुबकु) दस्िरु िथा 
अन्र् ववववध दस्िरुको सङ् कलन प्रचर्लि कानून बमोक्षजम हनुेछ।  

५. मनोरञ् जन कर: (१) आर्थिक वर्ि २०८१।0८२ मा बागमिी 
प्रदेशर्भत्रको चलक्षचत्र घर, र्थएटर/नाटकघर, र्भर्डर्ो घर, 
सांस्कृर्िक प्रदशिन हल, कन्सटि, ओपेरा,  क्र्ार्सनो, डान्स बार, 
नाईट क्लब, दोहोरी सााँझ/रोदी घर,  मसाज एवम ्स्पा,  फनपाकि , 
आकाशे र्ससाको पूल, फुटसल, पलु हाउस, स्वीर्मङ पूल, जीम 
हाउस, स्वीङ, वाटर गाडेन, बाल उद्यान, पाकि , िाल िलैर्ा, कु्रज, 
बोवटङ वा डङु्गा सफारी, रक क्लाइक्षम्बङ, क्र्ान्र्ोर्नङ, बञ्जी जम्प, 
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जीपलाइन, प्र्ाराग्लाइर्डङ, र् र्ाक्षटटङ, केबलकार, मलेा, महोत्सव 
लगार्िका मनोरञ् जन स्थलमा अनसूुची-३ बमोक्षजमको मनोरञ् जन 
कर लगाइने र असलु उपर गररनेछ। 

(2) उपदफा (१) बमोक्षजमको मनोरञ् जन करको प्रशासन 
स्थानीर् िहले गनेछ। उि रकम स्थानीर् िहको ववभाज्र् कोर्मा 
जम्मा गनुि पनेछ। 

(3) अनसूुची-3 को खण्ड (क) र (ख) मा उक्षल्लक्षखि 
करदािाले बझुाउन ुपने कर प्रत्र्ेक मवहना समाप्त भएको र्मर्िले 
पच्चीस ददनर्भत्र र खण्ड (ग) मा उक्षल्लक्षखि करको हकमा अनमुर्ि 
र्लाँदाको बखि अर्िम रुपमा सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहमा बझुाउन ु
पनेछ।  

(४) उपदफा (३) बमोक्षजमको मनोरञ् जन कर नबझुाउने 
करदािालाई सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहले सो अवर्ध नाघेको िीन 
मवहनासम्मको लार्ग उि कर रकमको दश प्रर्िशि र सो 
अवर्धर्भत्र पर्न कर नबझुाएमा बझुाउन ु पने कर रकमको पन्र 
प्रर्िशिका दरले वावर्िक ब्र्ाज लगाई त्र्स्िो रकम असलु उपर गनुि 
पनेछ। 

िर अनसूुची-3 को खण्ड (ग) बमोक्षजमको मनोरञ् जन 
करको हकमा र्ो उपदफा बमोक्षजमको व्र्वस्था लागू हनुे छैन। 

(५) उपदफा (२) बमोक्षजम स्थानीर् ववभाज्र् कोर्मा जम्मा 
भएको रकम सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहले साठी प्रर्िशि स्थानीर् िहको 
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सक्षञ् चि कोर्मा र चार्लस प्रर्िशि रकम प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा 
दाक्षखला गनुि पनेछ। 

६. ववज्ञापन कर: (१) आर्थिक वर्ि 20८१।0८२ मा बागमिी 
प्रदेशर्भत्र ववज्ञापन सामिी राखे बापि लाग्ने ववज्ञापन कर सम्बक्षन्धि 
स्थानीर् िहको कानून बमोक्षजम लगाइन ेर असलु उपर गररनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोक्षजम सङ् कलन भएको रकम 
सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहले आटनो ववभाज्र् कोर्मा जम्मा गनुि पनेछ। 

(३) सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहले उपदफा (२) बमोक्षजम 
ववभाज्र् कोर्मा जम्मा भएको रकममध्र्े साठी प्रर्िशि रकम आटनो 
स्थानीर् सक्षञ् चि कोर्मा र चार्लस प्रर्िशि रकम प्रदेश सक्षञ् चि 
कोर्मा दाक्षखला गनुि पनेछ। 

७. कृवर् आर्मा कर: (१) आर्थिक वर्ि २०८१।०८२ मा स्वर्म ्
घोर्णा गरी आटनो कृवर् आर् प्रस्ििु गने कृर्कहरूको लार्ग कृवर् 
आर्मा कर लगाइने र असलु उपर गररनछे। 

(२) उपदफा (१) बमोक्षजमको कृवर् आर्मा लाग्ने करको 
दर िथा सीमा अनसूुची-४ बमोक्षजम हनुेछ। 

(३) उपदफा (१) बमोक्षजमको कर प्रशासन प्रदेश 
सरकारबाट हनुेछ।  

(४) उपदफा (२) बमोक्षजमको कृवर् आर्मा कर कृवर् िेत्र 
हेने मन्त्रालर् अन्िगििको कृवर् ववकास कार्ािलर्ले सङ् कलन गरी 
प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा दाक्षखला गनुि पनेछ। 
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८. पर्िटन शलु्क: (१) आर्थिक वर्ि २०८१।0८२ मा प्रदेश पर्िटन 
ऐन, २०७८ बमोक्षजम पर्िटन शलु्क लगाइने र असलु उपर 
गररनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोक्षजमको पर्िटन शलु्क प्रदेश पर्िटन 
सम्बन्धी प्रचर्लि कानून बमोक्षजम िोवकएको र्नकार् वा कार्ािलर्ले 
सङ् कलन गरी प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा दाक्षखला गनुि पनेछ। 

९. ढुङ्गा, र्गट्टी, बालवुा, माटो, दहत्तर बहत्तर शलु्क: (१) आर्थिक वर्ि 
२०८१।0८२ मा माटो, ढुङ्गा, र्गट्टी, बालवुा, स्लेट, चनुढुङ्गा, 
िाभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको सङ् कलनमा अनसूुची-
५ बमोक्षजम शलु्क लगाइने र असलु उपर गररनेछ। 

(२) आर्थिक वर्ि २०८१।0८२ मा माटो, ढुङ्गा, र्गट्टी, 
बालवुा, स्लेट, चनुढुङ्गा, िाभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको 
उत्खनन,् सङ् कलन, प्रशोधन वा र्बक्री वविरण गदाि प्रचर्लि कानून 
उल्लङ् घन गरेको पाइएमा अनसूुची-६ बमोक्षजम जररबाना लगाइन े
र असलु उपर गररनेछ। 

(३) उपदफा (१) र (२) बमोक्षजमको शलु्क र जररबाना 
स्थानीर् िहले सङ् कलन गनेछ। उि रकम स्थानीर् िहको 
ववभाज्र् कोर्मा जम्मा गनुि पनेछ।  

(४) उपदफा (३) बमोक्षजम स्थानीर् ववभाज्र् कोर्मा जम्मा 
भएको रकम बााँडफााँट गरी साठी प्रर्िशि स्थानीर् िहको सक्षञ् चि 
कोर्मा र चार्लस प्रर्िशि प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा दाक्षखला गनुि 
पनेछ।   
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(५) स्थानीर् िहले प्रचर्लि कानूनमा िोवकएको दरमा 
नघट्ने गरी उपदफा (१) बमोक्षजमको सामिीमा र्बक्री मूल्र् िोक्न 
सक्नेछ। 

(६) र्स दफा बमोक्षजम माटो, ढुङ्गा, र्गट्टी, बालवुा, स्लेट, 
चनुढुङ्गा, िाभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको र नदीजन्र्, 
खानीजन्र् िथा प्राकृर्िक स्रोि व्र्वस्थापन सम्बन्धी कार्िववर्ध प्रदेश 
सरकारले र्नधािरण गरे बमोक्षजम हनुेछ। प्रदेश सरकारले र्नधािरण 
गरेको कार्िववर्धको उल्लङ् घन गरेमा अनसूुची-६ बमोक्षजमको 
जररबाना लाग्नछे। 

१०. वािावरणीर् सेवा शलु्क: प्रदेशर्भत्र प्लाविकजन्र् वस्िहुरुको प्रर्ोग 
गने उद्योगहरुबाट अनसूुची-७ मा िोवकए बमोक्षजमको दरमा 
वािावरणीर् सेवा शलु्क र्डर्भजन वन कार्ािलर्ले सङ् कलन गरी 
प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा दाक्षखला गनुि पनेछ। 

११. अन्र् राजस्व: (१) प्रदेश सरकारको ववर्भन्न मन्त्रालर् मािहि रहेका 
कार्ािलर्हरूको कार्िप्रकृर्ि अनसुार वस्ि ु िथा सेवा प्रवाहको 
माध्र्मबाट सङ् कलन हनुे दिाि शलु्क, र्बक्री मूल्र् वा शलु्क िथा 
दस्िरु प्रदेश कानूनमा र्नधािरण भइि नसकेको अवस्थामा प्रचर्लि 
कानूनमा उल्लेख भएको दरमा सङ् कलन गनुि पनेछ। 

(२) शैक्षिक परामशि सेवा, पूवि िर्ारी किा र भार्ा क्षशिण 
सञ् चालन अनमुर्ि िथा नवीकरण शलु्क अनसूुची-८ बमोक्षजम 
लगाइन ेर असलु उपर गररनछे। 
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(३) उपदफा (१) र (२) बमोक्षजम सङ् कलन भएको कर 
िथा गैर कर राजस्व रकम राजस्व व्र्वस्थापन सूचना प्रणाली 
माफि ि मार्सक रुपमा प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा दाक्षखला गरी सोको 
वववरण प्रदेश लेखा र्नर्न्त्रक कार्ािलर्, सम्बक्षन्धि मन्त्रालर् र 
आर्थिक मार्मला िथा र्ोजना मन्त्रालर्मा पठाउन ुपनेछ। 

१२. दर घटाउन, बढाउन वा छुट ददन सक्ने: (१) प्रचर्लि कानूनमा 
जनुसकैु कुरा लेक्षखएको भए िापर्न प्रदेश सरकारले आवश्र्किा 
अनसुार र्ो ऐन र अन्र् कानून बमोक्षजम लगाइने दस्िरु, शलु्क र 
करको दर घटाउन, बढाउन वा त्र्स्िो दस्िरु, शलु्क र कर आंक्षशक 
वा पूणि रुपमा छुट ददन सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोक्षजम प्रदेश सरकारले दर घटाएको, 
बढाएको वा छुट ददएको सूचना प्रदेश राजपत्रमा प्रकाशन गनुि 
पनेछ। 

(३) उपदफा (१) बमोक्षजम करको दर घटाइएको, 
बढाइएको वा कुनै दस्िरु, शलु्क, महसलु र कर आंक्षशक वा पूणि 
रुपमा छुट ददएको वववरण प्रत्र्ेक वर्ि आर्थिक मार्मला िथा र्ोजना 
मन्त्रालर्ले प्रदेश सभामा पेस गनुि पनेछ। 

(४) उपदफा (१) बमोक्षजम ददएको पूणि वा आंक्षशक कर 
छुट सवुवधाको कसैले दरुुपर्ोग गरेमा त्र्सरी छुट ददएको दस्िरु, 
शलु्क र कर रकम असलु उपर गरी सो रकम बराबर जररबाना 
गररनेछ। 
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१३. प्रवक्रर्ा सरलीकरण वा बाधा अड्काउ फुकुवा गनि सक्ने: (१) 
प्रचर्लि कर सम्बन्धी कानून वा र्स ऐनको कार्ािन्वर्नको क्रममा 
साविजर्नक शाक्षन्ि र व्र्वस्थामा गम्भीर खलल पगेुको वा साविजर्नक 
आवागमनमा अवरोध भएको वा ववपद्को कारणले उक्षल्लक्षखि 
कानूनले प्रदान गरेको कुन ैसवुवधा उपभोग गनि नपाउने अवस्था 
र्सजिना भएमा, कुनै जवटलिा देक्षखएमा वा उक्षल्लक्षखि ऐन वा र्स 
ऐनको कार्ािन्वर्नमा कुन ैबाधा अड्काउ पनि गएमा प्रदेश सरकार, 
आर्थिक मार्मला िथा र्ोजना मन्त्रालर्ले आवश्र्किा अनसुार अवर्ध 
थप गनि, प्रवक्रर्ा सरलीकरण गनि वा कार्ािन्वर्नमा देक्षखएको बाधा 
अड्काउ फुकुवा गनि सक्नेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोक्षजम बाधा अड्काउ फुकुवा गरेको 
सूचना प्रदेश राजपत्रमा प्रकाशन गनुि पनेछ। 

१४. घर जग्गा रक्षजषे्ट्रसन शलु्कमा छुट सम्बन्धी ववशेर् व्र्वस्था: (१) 
काठमाडौँ उपत्र्कार्भत्रका काठमाडौँ, भिपरु र लर्लिपरु क्षजल्लाका 
स्थानहरू, भरिपरु महानगरपार्लका, हेटौँडा उपमहानगरपार्लका 
िेत्र बाहेक बागमिी प्रदेशका अन्र् स्थानमा उत्पादनमूलक उद्योग 
स्थापना गनिका लार्ग जग्गा खररद गदाि प्रचर्लि घरजग्गा रक्षजषे्ट्रसन 
शलु्कमा पचास प्रर्िशि छुट प्रदान गररनछे। 

(२) काठमाडौँ उपत्र्कार्भत्रका काठमाडौँ, भिपरु र 
लर्लिपरु क्षजल्लामा हाल सञ् चालनमा रहेका उत्पादनमूलक उद्योगले 
आटनो कारखाना काठमाडौँ उपत्र्का बावहर प्रदेशर्भत्रका अन्र् 
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गाउाँपार्लका र नगरपार्लका िेत्रमा स्थानान्िरण गरेमा समिे 
उपदफा (१) बमोक्षजमको छुट प्रदान गररनछे।  

िर काठमाडौँ उपत्र्कार्भत्रका काठमाडौँ, भिपरु र 
लर्लिपरु क्षजल्लाका स्थानहरू, भरिपरु महानगरपार्लका, हेटौँडा 
उपमहानगरपार्लका िेत्रमा त्र्सरी उद्योगको कारखाना स्थानान्िरण 
गरेकोमा र्स उपदफा बमोक्षजमको छुट प्रदान गररने छैन। 

(३) र्स दफा बमोक्षजम छुट र्लई खररद गरेको जग्गा 
उद्देश्र् ववपरीि प्रर्ोग गरेको पाइएमा वा र्बक्री गरेमा छुट पाएको 
रक्षजषे्ट्रसन शलु्क जग्गा र्बक्री गदािका बखि सम्बक्षन्धि मालपोि 
कार्ािलर्ले वफिाि गनि लगाउन ुपनेछ। 

१५. प्रादेक्षशक व्र्ापार िथा व्र्वसार्को लार्ग छुट सम्बन्धी ववशरे् 
व्र्वस्था: (१) प्रादेक्षशक व्र्ापार िथा व्र्वसार् सम्बन्धी ऐन, 
२०७६ बमोक्षजम कुनै मवहला, अपाङ्गिा भएको व्र्क्षि, दर्लि, 
अल्पसङ् ् र्क वा लोपोन्मखु समदुार्का व्र्क्षिले प्राइभेट फमि 
रक्षजषे्ट्रसन गनि चाहेमा त्र्स्िो फमि रक्षजषे्ट्रसन गदाि प्रचर्लि प्रदेश 
कानून वमोक्षजम लाग्ने दस्िरुमा पचास प्रर्िशि छुट हनुछे।  

(२) उपदफा (१) बमोक्षजम छुट प्राप्त गनिका लार्ग अपाङ्गिा 
भएको व्र्क्षि वा दर्लि, अल्पसङ् ् र्क वा लोपोन्मखु समदुार्का 
व्र्क्षिले नेपाल सरकारको सम्बक्षन्धि र्नकार् वा स्थानीर् िहबाट 
जारी गररएको अपाङ्गिा भएको, दर्लि, अल्पसङ् ् र्क वा लोपोन्मखु 
समदुार्को व्र्क्षि रहेको पवहचान हनु ेप्रमाणपत्रको प्रर्िर्लवप फमि 
दिाि गदािका बखि दिाि गने र्नकार्मा पेस गनुि पनेछ। 



12 

(३) व्र्ावसावर्क फमि दिाि गरी नवीकरण नगरेका उद्योग, 
फमि (प्राइभेट र साझेदारी) र व्र्वसार्ले आ.व. २०७७।0७८, 
२०७८।0७९ र २०७९।0८० को नवीकरण दस्िरु र जररबाना 
सम्वि ् 208१ साल पसु मसान्िर्भत्र दाक्षखला गरेमा सोभन्दा 
अगार्डका वर्िहरुमा दाक्षखला गनुि पने जररबाना र्मनाहा गरी नवीकरण 
दस्िरुमा पचास प्रर्िशि छुट गररनेछ।  

१६. प्रदेश सवारी िथा र्ािार्ाि व्र्वस्थासाँग सम्बक्षन्धि ववशेर् व्र्वस्था: 
(१) आ.व. २०७०।०७१ देक्षख 20७९।०८० सम्म र्नर्मानसुार 
सवारी साधन कर नबझुाएका र सवारी साधन दिािको प्रमाणपत्र 
नवीकरण नगरेका सवारी धनीले सम्वि ् 208१ साल पसु 
मसान्िर्भत्र सवारी साधन कर बझुाउन आएमा सो अवर्धमा लाग्न े
जररबानामा पचास प्रर्िशि छुट ददई सो अवर्ध भररको सवारी साधन 
कर िथा दिाि प्रमाणपत्र नवीकरण बापि लाग्न ेदस्िरु र्लई सवारी 
साधनको नवीकरण गररनेछ। 

(२) बागमिी प्रदेश बाहेक अन्र् प्रदेशमा दिाि भएका सवारी 
साधन सम्वि ्208१ साल पसु मसान्िर्भत्र बागमिी प्रदेशमा सरुवा 
दिाि हनु चाहेमा िोवकएको सवारी साधन सरुवा दिाि दस्िरुमा पचास 
प्रर्िशि छुट ददइनेछ साथै त्र्सरी सरुवा दिाि भएको वर्िको सवारी 
साधन दिाि प्रमाणपत्र नवीकरण दस्िरुमा पचास प्रर्िशि छुट 
ददइनछे। 

(३) प्रदेश सरकार मािहिका र्नकार्हरूमा कम्िीमा र्बस 
वर्ि वा सोभन्दा परुाना भई र्बिी काम नलाग्ने भएका िथा ममिि 
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सम्भार गरेर सञ् चालन गनि उपर्िु नदेक्षखएका सरकारी सवारी 
साधनहरूको दिाि खारेज गराउने प्रर्ोजनका लार्ग सम्बक्षन्धि 
सरकारी कार्ािलर्ले प्रदेश सरकार, श्रम, रोजगार िथा र्ािार्ाि 
मन्त्रालर्को स्वीकृर्िमा र्बस वर्ि पछार्डको कर, दस्िरु र जररबाना 
र्मनाहा हनुे गरी सम्बक्षन्धि र्ािार्ाि व्र्वस्था कार्ािलर्बाट सवारी 
साधनको अर्भलेखबाट लगि कट्टा गराई सवारी दिािको प्रमाणपत्र 
खारेज गराउन सक्नछे।  

(४) बागमिी प्रदेशर्भत्र दिाि भएका र्बस वर्ि वा सो भन्दा 
परुाना साविजर्नक सवारी साधनका सवारी धनीले आटनो सवारी 
साधनको दिाि खारेज गराउने प्रर्ोजनाथि सम्वि ्208१ साल पसु 
मसान्िर्भत्र सम्बक्षन्धि र्ािार्ाि व्र्वस्था कार्ािलर्मा र्बस 
वर्िसम्मको र्िनि बझुाउन बााँकी सवारी साधन कर िथा सवारी साधन 
दिाि प्रमाणपत्र नवीकरण बापिको दस्िरु बझुाएमा सम्बक्षन्धि 
र्ािार्ाि व्र्वस्था कार्ािलर्ले जररबाना बापि लाग्ने जम्मा रकममा 
असी प्रर्िशि छुट ददई त्र्स्िा सवारी साधनको अर्भलेखबाट लगि 
कट्टा गराई सवारी दिाि प्रमाणपत्र खारेज गराउन सक्नेछ।  

१७. प्रादेक्षशक व्र्ापार िथा व्र्वसार् ऐन, २०७६ मा संशोधन: प्रादेक्षशक 
व्र्ापार िथा व्र्वसार् ऐन, २०७६ को,- 

(१) दफा ९ को उपदफा (४) मा रहेको  "दस्िरु र" भने्न 
शब्दहरु पर्छ "दोब्बर" भने्न शब्द क्षझवकएको छ।  

(२) अनसूुची-४ को सट्टा देहार्को अनसूुची-४ राक्षखएको छः- 
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"अनसूुची -४" 
(दफा ५ को उपदफा (३) र (४), दफा ९ को उपदफा (४) िथा दफा ९ख 

को उपदफा (२) साँग सम्बक्षन्धि)  
प्राइभेट फमि िथा व्र्वसार् गने कम्पनीको अनमुर्िपत्र नवीकरण दस्िरु र जररबाना 

र्स.नं. पुाँजी 

नवीकरण 
 दस्िरु (रु.) 

जररबाना  
(नवीकरण दस्िरुमा थप हनेु रकम) 

३५  
ददनर्भत्र 

३  
मवहनार्भत्र  

६  
मवहनार्भत्र   

 

१  
वर्िर्भत्र  

 

१ वर्ि नाघेपर्छ  
प्रत्रे्क वर्िको  

लार्ग 

1 
एक लाख 
रुपैर्ााँसम्म 600।- २५% 50% ७५% 100% 

2 

एक लाख 
रुपैर्ााँभन्दा बढी 
िीन लाख 
रुपैर्ााँसम्म 

1000।- २५% 50% ७५% 100% 

3 

िीन लाख 
रुपैर्ााँभन्दा बढी 
पााँच लाख 
रुपैर्ााँसम्म 

1600।- २५% 50% ७५% 100% 

4 

पााँच लाख 
रुपैर्ााँभन्दा बढी 
र्बस लाख 
रुपैर्ााँसम्म 

3000।- २५% 50% ७५% 100% 

5 

र्बस लाख 
रुपैर्ााँभन्दा बढी 
पचास लाख 
रुपैर्ााँसम्म 

5000।- २५% 50% ७५% 100% 

6 

पचास लाख 
रुपैर्ााँभन्दा बढी 
एक करोड 
रुपैर्ााँसम्म 

6500।- २५% 50% ७५% 100% 

7 एक करोड 
रुपैर्ााँभन्दा बढी 

8000।- २५% 50% ७५% 100% 
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(३) अनसूुची-५ को सट्टा देहार्को अनसूुची-५ राक्षखएको छ,- 
"अनसूुची- ५" 

(दफा १५ को उपदफा (१) र (३) साँग सम्बक्षन्धि) 
साझेदारी फमि नवीकरण दस्िरु 

र्स.नं. पुाँजी 

नवीकरण  
दस्िरु (रु.) 

जररबाना  
(नवीकरण दस्िरुमा थप हनेु रकम) 

३५ 
ददनर्भत्र 

३  
मवहनार्भत्र  

६ 
मवहनार्भत्र   

 

१  
वर्िर्भत्र  

 

१ वर्ि नाघेपर्छ 
प्रत्रे्क वर्िको  

लार्ग 

1. एक लाख रुपैर्ााँसम्म 300।- २५% 50% 75% 100% 

2. 
एक लाख रुपैर्ााँभन्दा 
बढी िीन लाख 
रुपैर्ााँसम्म 

400।- २५% 50% ७५% 100% 

3. 
िीन लाख रुपरै्ााँभन्दा 
बढी पााँच लाख 
रुपैर्ााँसम्म 

700।- २५% 50% ७५% 100% 

िीन करोड 
रुपैर्ााँसम्म 

8 

िीन करोड 
रुपैर्ााँभन्दा बढी 
पााँच करोड 
रुपैर्ााँसम्म 

11000।- २५% 50% ७५% 100% 

9 

पााँच करोड 
रुपैर्ााँभन्दा बढी 
दश करोड 
रुपैर्ााँसम्म 

15000।- २५% 50% ७५% 100% 

10 
दश करोड 
रुपैर्ााँभन्दा बढी 20000।- २५% 50% ७५% 100% 
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4. 
पााँच लाख रुपैर्ााँभन्दा 
बढी र्बस लाख 
रुपैर्ााँसम्म 

1200।- २५% 50% ७५% 100% 

5. 
र्बस लाख रुपरै्ााँभन्दा 
बढी पचास लाख 
रुपैर्ााँसम्म 

2000।- २५% 50% ७५% 100% 

6. 
पचास लाख 
रुपैर्ााँभन्दा बढी एक 
करोड रुपरै्ााँसम्म 

3000।- २५% 50% ७५% 100% 

7. 
एक करोड 
रुपैर्ााँभन्दा बढी िीन 
करोड रुपरै्ााँसम्म 

4000।- २५% 50% ७५% 100% 

8. 
िीन करोड 
रुपैर्ााँभन्दा बढी पााँच 
करोड रुपरै्ााँसम्म 

5000।- २५% 50% ७५% 100% 

9. 
पााँच करोड 
रुपैर्ााँभन्दा बढी दश 
करोड रुपरै्ााँसम्म 

6000।- २५% 50% ७५% 100% 

10. दश करोड 
रुपैर्ााँभन्दा बढी 

7000।- २५% 50% ७५% 100% 

१८. प्रदेश रावष्ट्रर् वन ऐन, २०७६ मा संशोधन: प्रदेश रावष्ट्रर् वन ऐन, 
२०७६ को,- 

(१) दफा ३८ को उपदफा (३) मा रहेको "र्बस प्रर्िशि" भने्न 
शब्दहरूको सट्टा "दश प्रर्िशि" भने्न शब्दहरू राक्षखएका 
छन।् 
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(२) दफा ३९ को उपदफा (३) मा भएको "दश प्रर्िशि" भने्न 
शब्दहरुको सट्टा "साि प्रर्िशि" भने्न शब्दहरू राक्षखएका 
छन।् 

१९. प्रदेश औद्योर्गक व्र्वसार् ऐन, २०७६ मा संशोधन: प्रदेश 
औद्योर्गक व्र्वसार् ऐन, २०७६ को दफा १८ को उपदफा (३) 
मा रहेको "पूणि अशि, अर्ि अशि र मध्र्म"  भने्न शब्दहरु 
क्षझवकएका छन।्  

२०. दण्ड जररबाना: (१) प्रदेशर्भत्र कुनै व्र्क्षि, संस्था वा र्नकार्ले 
प्रदेश कानूनको उल्लङ् घन गरेको पाइएमा प्रदेश सरकारले दण्ड 
िथा जररबाना गनि सक्नेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोक्षजमको दण्ड जररबानाको दर 
प्रचर्लि कानून बमोक्षजम हनुछे। 
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अनसूुची- १ 
(दफा २ साँग सम्बक्षन्धि) 

घर जग्गा िथा अन्र् रक्षजषे्ट्रसन शलु्क, सेवा शलु्क र रोक् का दस्िरु 
(क) घर जग्गा िथा अन्र् रक्षजषे्ट्रसन शलु्क 

र्स.नं. र्लखिको प्रकार 

रक्षजषे्ट्रसन शलु्कको दर अन्र्था उल्लेख भएकोमा बाहेक थैली अङ् कमा 
काठमाडौँ उपत्र्का र्भत्रका काठमाडौँ  

उपत्र्का  
बावहरका 

महानगरपार्लका 

उपमहानगरपार्लका 
िते्रको लार्ग 

काठमाडौँ  
उपत्र्का 
बावहरका 

नगरपार्लका 
िते्रको लार्ग 

गाउाँपार्लका 
िते्रको  
लार्ग 

महानगरपार्लका 
िते्रको लार्ग 

नगरपार्लका  
िते्रको लार्ग 

१. राजीनामा, सट्टापट्टा, सगोलनामा र 
छोडपत्रको र्लखि 

      

(क) राजीनामा, सट्टापट्टा र 
सगोलनामाको र्लखिको थैली 
अङ् कमा 

५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 

(ख) सामवुहक आवास र्ोजना 
अन्िगिि र्नर्मिि भवन आवास 
इकाईको र्लखिको थैली 
अङ् कमा 

५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 



19 

(ग) सामवुहक आवास र्ोजना 
अन्िगिि र्नर्मिि भवन सवहिको 
घर जग्गाको र्लखि थैली 
अङ् कमा  

५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 

(घ) छोडपत्र र दिािफारी र्लखि थैली अङ् कमा 
अ) िीन पसु्िार्भत्रको बकसपत्र सरह 
आ) िीन पसु्िा बावहरको ५.३% ४.८% ५.१५% ४.६५% ४.५% ३% 

२. संर्िु दिािवालाबीचको र्लखिको 
थैली अङ् कमा 

३.३% २.८% ३.१५% २.६५% २.५% २% 

३. 
 

हालैदेक्षखको बकसपत्रको र्लखि 
(थैली अङ् कमा) 

      

(क) बाजे, बज्रै्, आमा, बाब,ु पर्ि, 
पत्नी, दाज,ु भाउज,ू भाइ, 
भाइबहुारी, दददी, बवहनी, छोरा, 
धमिपतु्र, छोरा-बहुारी, छोरी, 
धमिपतु्री, छोरी-ज्वााँइ, सास-ु
ससरुा, जेठाज,ु जेठानी, देवर, 
देउरानी, भर्िजा, भर्िजी, नार्ि, 
नार्िनी, नार्िनीबहुारी, काका-
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काकी, मामा-माइजू, भान्जा-
भान्जी, ठूलोबवुा, ठूलीआमा 
(बाब ु िफि का), आमाजू, नन्द, 
सौिा-सौिा र एकै दाज-ुभाइ 
दददी-भाइको छोरा, छोरी, फुप ू
र भदा-भदै र्बच   
अ. एक लाखसम्मको थैली 

अङ् कमा 
२.३% १.८% २.१५% १.६५% १.५% १% 

आ. एक लाखभन्दा मार्थ 
जर्िसकैु थैली अङ् कमा 

२.८% २.३% २.६५% २.१५% २% १% 

(ख) अन्र् बकसपत्र र दानपत्रको 
थैली अङ् कमा 

१५.३% १५.३% १५.१५% १५.१५% १५% १०% 

स्पिीकरण: सरकारी ववश्वववद्यालर्, सरकारी क्र्ाम्पस/कलेज, सामदुावर्क ववद्यालर्, सामदुावर्क अस्पिाल, नेपाल सरकारका 
कार्ािलर्, प्रदेश सरकारका कार्ािलर्, स्थानीर् िह िथा नेपाल सरकार िथा प्रदेश सरकारको गठन आदेशबाट गदठि सर्मर्ि, बोडि, 
प्रर्िष्ठान, संस्थान, आर्ोग िथा आर्ोजना र प्रदेश सरकारको नाममा प्राप्त हनु ेदानपत्रको र्लखिमा कुनै शलु्क वा दस्िरु लाग्ने 
छैन। 
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 र्लखिको प्रकार 
महानगरपार्लका 
िते्रको लार्ग 

उपमहानगरपार्लका 
र नगरपार्लका 
िते्रको लार्ग 

गाउाँपार्लका िते्रको 
लार्ग 

४. अंशबण्डा िथा अंश भरपाईको र्लखिमा    
(क) पचास लाख रुपैर्ााँसम्मको थैली अङ् कमा ०.३% ०.३% ०.३% 
(ख) पचास लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी िीन करोड रुपैर्ााँसम्मको थैली 

अङ् कमा 
०.४% ०.४% ०.४% 

(ग) िीन करोड रुपैर्ााँभन्दा मार्थको थैली अङ् कमा ०.५% ०.५% ०.५% 
५. मानो छुवट्टएको र मानो जोर्डएको र्लखि    

(क) मानो छुवट्टएको प्रर्ि र्लखि १५०००।- ११०००।- ५०००।- 
(ख) मानो जोर्डएको प्रर्ि र्लखि १५०००।- ११०००।- ५०००।- 

६. 
 

शेर्पर्छको बकसपत्रको र्लखि िथा अिलोहको प्रर्ि र्लखि    
(क) िीन पसु्िार्भत्रको १००००।- ८०००।- ७०००।- 
(ख) िीन पसु्िाबावहरको १५०००।- १२०००।- ११०००।- 

७. शेर्पर्छको बकसपत्र संशोधन वा रद्द गदाि प्रर्ि र्लखि    
(क) सिि संशोधन २०००।- १५००।- १०००।- 
(ख) बकसपत्र रद्द २५००।- २०००।- १५००।- 

८. 
 

अन्र् र्लखि    
(क) रकम खलेुकोमा ४% ३% २% 
(ख) रकम नखलेुकोमा ७०००।- ६०००।- ३०००।- 
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९. र्धिो/दृविवन्धकीको र्लखि  
व्र्क्षिगि दृिीवन्धकी, भोगवन्धकी र लखवन्धकीको र्लखिको 
थैली अङ् कमा 

१% १% १% 

१०. अर्धकारनामा, मञ्जरुीनामा र अक्ष्िर्ारनामाको र्लखि २०००।- २०००।- २०००।- 
११. कपाली िमसकु र करारनामाको र्लखि 

दाक्षखल खारेज नहनुे कपाली िमसकु र करारनामाको प्रर्ि र्लखि 
थैली अङ् कमा 

१% १% १% 

१२. गठुी स्थापना गरेको र्लखि (प्रर्ि र्लखि) ४०००।- ३०००।- २०००।- 
१३. गठुी नवीकरण ३०००।- २०००।- १०००।- 
१४. मार्सक एक लाखभन्दा बढी घर बहाल र्लन ुददन ुगरेको र्लखि 

(पवहलो मवहनाको बहाल बापिको रकमलाई थैली अङ् क मान्ने) 
३% २% १% 

१५. अचल सम्पक्षत्त फलोपभोग भएको र्लखि थैली अङ् कमा ०.२५% ०.२५% ०.२५% 
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(ख) बेक्षजल्ला/बेइलाका पाररि सम्बन्धी व्र्वस्था: 

र्स.नं. र्लखिको प्रकार दस्िरु वा शलु्क 
बेक्षजल्ला/बेइलाको र्लखि 
पाररि बापिको थप शलु्क 

१. अंशवण्डा िथा अंश 
भरपाई बाहेकका सबै 
प्रकारका र्लखि 

जग्गा भएको स्थानको 
प्रदेश सरकारले िोकेको 
दरमा शलु्क वा दस्िरु 
दाक्षखल खारेज गने 
िेत्रार्धकार  भएको 
भरू्मसधुार/मालपोि 
कार्ािलर्को खािामा जम्मा 
गरेको सक् कलै बैङ् क 
भौचर संलग्न हनु ुपने। 

प्रदेशर्भत्र वा प्रदेश 
बावहरका क्षजल्लाको र्लखि 
पाररि गदाि र्स िार्लकाको 
र्स.नं. (१) को िेस्रो महल 
बमोक्षजम जम्मा गरेको 
शलु्क वा दस्िरुको दश 
प्रर्िशिले हनु आउन ेरकम 
र्लखि पाररि गने 
भरू्मसधुार/मालपोि 
कार्ािलर्को खािामा जम्मा 
गरेको सक् कलै बैङ् क 
भौचर संलग्न हनु ुपने। 

२. अंशवण्डा िथा अंश 
भरपाई र्लखि। 
(घरजग्गा भएकोमध्रे् 
कुनै एक 
भरू्मसधुार /मालपोि  
कार्ािलर्बाट पाररि 
गनुि पनेछ) 

जग्गा भएको स्थानको 
प्रदेश सरकारले िोकेको 
दरमा शलु्क वा दस्िरु 
दाक्षखल खारेज गने 
िेत्रार्धकार भएको 
भरू्मसधुार/मालपोि 
कार्ािलर्को खािामा जम्मा 
गरेको सक् कलै बैङ् क 
भौचर संलग्न हनु ुपने। 

नलाग्ने। 

स्पिीकरण: (१) काठमाडौं उपत्र्कार्भत्रका (काठमाडौं, लर्लिपरु र भिपरु क्षजल्ला) 
मालपोि कार्ािलर्हरूबीच बेक्षजल्ला र बेइलाका िथा अन्र् क्षजल्लामा बेइलाका र्लखि 
पाररि हनुे छैन। बेक्षजल्ला/बेइलाकाको र्लखि पाररि गदाि ससीम वकत्ताको मात्र गनुि 
पनेछ। 

      (२) घर/जग्गा रहेको सम्बक्षन्धि प्रदेशको आर्थिक ऐनमा 
बेक्षजल्ला वा बेइलाका र्लखि पाररि गने सम्बन्धी व्र्वस्था भएको रहेछ भने 
मात्र सो िेत्रको घर जग्गाको र्लखि र्स बमोक्षजम पाररि गनुि पनेछ। 
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(ग) सेवा शलु्क: 

र्स. नं. र्लखिको प्रकार 

सेवा शलु्कको दर अन्र्था उल्लेख भएकोमा  
बाहेक थैली अङ् कमा 

महानगरपार्लका 
िते्रको लार्ग 

उपमहानगरपार्लका  
र नगरपार्लका  
िते्रको लार्ग 

गाउाँपार्लका  
िते्रको लार्ग 

१. 
 

र्लखि रक्षजषे्ट्रसनको लार्ग डोर माग गने र्नवेदनमा प्रर्ि र्लखि डोर शलु्क/दस्िरु 
(क) काठमाडौं उपत्र्का िेत्रमा २००००।- १५०००।- १००००।- 
(ख) अन्र् िेत्रमा १५०००।- १००००।- ५०००।- 

२. ववत्तीर् र्धिो: 
नेपाल राष्ट्र बैङ्कबाट ववत्तीर् कारोबार गनि स्वीकृि प्राप्त बैङ्क, ववत्तीर् संस्था िथा सहकारी 
संस्थाबाट ददन ेकजािको र्धिोबन्धक वा दृविबन्धक र्लखिमा 

 (क) पााँच लाख रुपैर्ााँसम्मको 
र्लखिको थैली अङ् कमा 
(सहकारी बाहेक) 

२०००।- २०००।- २०००।- 

 (ख) पााँच लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी दश 
लाख रुपैर्ााँसम्मको र्लखिको 
थैली अङ् कमा 

२५००।- २५००।- २५००।- 

 (ग) दश लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी र्बस 
लाख रुपैर्ााँसम्मको र्लखिको 
थैली अङ् कमा 

५०००।- ५०००।- ५०००।- 

 (घ) र्बस लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी 
चार्लस लाख रुपैर्ााँसम्मको 
र्लखिको थैली अङ् कमा 

८०००।- ८०००।- ८०००।- 

 (ङ) चार्लस लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी 
असी लाख रुपैर्ााँसम्मको 
र्लखिको थैली अङ् कमा  

१२५००।- १२५००।- १२५००।- 

 (च) असी लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी एक 
करोड रुपैर्ााँसम्मको र्लखिको 
थैली अङ् कमा 

२५०००।- २५०००।- २५०००।- 

 (छ) एक करोड रुपैर्ााँभन्दा बढी दईु 
करोड रुपैर्ााँसम्मको र्लखिको 
थैली अङ् कमा 

५००००।- ५००००।- ५००००।- 
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 (ज) दईु करोड रुपैर्ााँभन्दा बढी पााँच 
करोड रुपैर्ााँसम्मको र्लखिको 
थैली अङ् कमा 

७५०००।- ७५०००।- ७५०००।- 

 (झ) पााँच करोड रुपैर्ााँभन्दा बढी दश 
करोड रुपैर्ााँसम्मको र्लखिको 
थैली अङ् कमा 

११००००।- ११००००।- ११००००।- 

 (ञ) दश करोड रुपैर्ााँभन्दा बढी पन्र 
करोड रुपैर्ााँसम्मको र्लखिको 
थैली अङ् कमा 

१२५०००।- १२५०००।- १२५०००।- 

 (ट) पन्र करोड रुपैर्ााँभन्दा बढी 
र्बस करोड रुपैर्ााँसम्मको 
र्लखिको थैली अङ् कमा 

१५००००।- १५००००।- १५००००।- 

 (ठ) र्बस करोड रुपैर्ााँभन्दा बढी 
पचास करोड रुपैर्ााँसम्मको 
र्लखिको थैली अङ् कमा 

१७५०००।- १७५०००।- १७५०००।- 

 (ड) पचास करोड रुपैर्ााँभन्दा बढी 
एक अबि रुपैर्ााँसम्मको 
र्लखिको थैली अङ् कमा 

२०००००।- २०००००।- २०००००।- 

 (ढ) एक अबि रुपैर्ााँभन्दा बढी 
जर्िसकैु र्लखिको थैली 
अङ् कमा 

३०००००।- ३०००००।- ३०००००।- 

३. र्लज 
सरकारी जग्गा र्लजमा उपलब्ध गराउाँदा सरकारी जग्गा दिाि, उपर्ोग िथा र्लजमा उपलब्ध 
गराउने सम्बन्धी कार्िनीर्ि, २०७९ ले व्र्वस्था गरेको र्लज रकमको दर अनसुार शलु्क 
लाग्नेछ। 

४. जग्गाधनी दिाि से्रस्िाको प्रर्िर्लवपको लार्ग प्रर्ि पूजाि 
(क) जग्गाधनी दिाि से्रस्िाको प्रमाक्षणि 

प्रर्िर्लवपको लार्ग १००।- १००।- १००।- 

(ख) जग्गाधनी प्रमाण पूजािको 
प्रर्िर्लवपको लार्ग २००।- १५०।- १००।- 

(ग) पूजािको रािो कभर बापिको 
शलु्क नलाग्न े नलाग्न े नलाग्न े

 (घ) कुनै पाररि र्लखिको प्रर्िर्लवप 
माग गरेमा सो बापि प्रर्िर्लवप 
उपलब्ध गराउदा (प्रर्ि पषृ्ठ) 

१०।- १०।- १०।- 
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 (ङ) बैङ् क िथा ववत्तीर् संस्थाले 
जग्गाको प्रकृर्ि िथा रोक् काको 
अवस्था सोधी वववरण माग गरेमा 
सो बापि वववरण उपलब्ध 
गराउाँदा (प्रर्ि पटक) 

२००।- २००।- २००।- 

 (च) जग्गाधनी प्रमाण पूजािको परुानो 
प्रर्ि क्षखची नर्ााँ पजुाि जारी गदाि नलाग्न े

५. दाक्षखला खारेज शलु्क 
 (क) अदालि वा अन्र् न्र्ावर्क र्नकार्बाट  

करार अनसुार र्लखि पाररि गनि 
ठहर् र्ाएको फैसला वा र्मलापत्र 
अनसुारको दाक्षखला खारेज गदाि थैली 
अङ् कमा 

५% ४.५% ३% 

 (ख) अन्र् र्मलापत्र/दिािफारी 
फैसला/आदेश (अंश र अपिुाली 
बाहेक) को दाक्षखला खारेज गदाि 
द्रिव्र्:  
अदालि वा न्र्ावर्क र्नकार्बाट 
दिािफारी मदु्दामा भएको र्मलापत्र वा 
फैसला/आदेशबाट जो जसको 
भागमा जर्ि जग्गा कार्म  हनु 
आउाँछ, सो बमोक्षजम आ-आटनो 
नाममा दाक्षखला खारेज हनु े जग्गाको 
मूल्र्ाङ्कनको आधारमा आ-आटनो 
भागको दिािफारी शलु्क र्नजहरुबाट 
असलु गररनेछ। 

५% ४.५% ३% 

 (ग) बैङ् क िथा ववत्तीर् संस्था वा 
सहकारी संघ/संस्थाबाट कजाि प्रवाह 
गदाि र्लएको र्धिो र्ललाम गदाि 
व्र्क्षिले सकार गरी बैङ् क  िथा 
ववत्तीर् संस्थाको पत्रानसुार व्र्क्षिको 
नाममा दाक्षखला खारेज गदािको थैली 
अङ् कमा 

५% ४.५% ३% 

 (घ) बैङ् क िथा ववत्तीर् संघ/संस्था वा 
सहकारी संघ/संस्थाबाट कजाि प्रवाह 
गदाि र्लएको र्धिो र्ललाम गदाि 

१००००।- ८०००।- ५०००।- 
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व्र्क्षिले सकार नगरी र्धिोजमानी 
ददने व्र्क्षिको नामबाट बैङ् क  िथा 
ववत्तीर् संघ/संस्था वा सहकारी 
संघ/संस्थाले आटनो नाममा दाक्षखला 
खारेज गदाि प्रर्ि र्मर्सल 

 (ङ) बैङ् क िथा ववत्तीर् संस्था वा 
सहकारी संघ/संस्थाले कजाि प्रवाह 
गदाि र्लएको र्धिो र्ललाममा बैङ् क  
िथा संघ/संस्था आफैले सकार 
गरेपर्छ सम्बक्षन्धि र्धिो 
जमानीकिािलाई नै वफिाि गदाि पाररि 
गने र्लखिको थैली अङ् कमा 

३.५% २.५% २% 

 (च) अदालि वा न्र्ावर्क र्नकार्को 
फैसला बमोक्षजम र्ललाम बढाबढ 
गरी दाक्षखला खारेज गदाि प्रर्ि 
र्मर्सल 

७०००।- ५०००।- ३०००।- 

 (छ) भरू्मसधुार कार्ािलर्बाट मोही र 
जग्गाधनी बीच जग्गा बााँडफााँट भइि 
दाक्षखला खारेज हनु आउाँदा प्रर्ि 
र्मर्सल 

नलाग्न े

 (ज) शेर्पर्छको बकसपत्रको दाक्षखला खारेज 
अ. िीन पसु्िार्भत्रको भए अंशवण्डा बापि 

लाग्न ेदस्िरु सरह 
अंशवण्डा बापि 
लाग्न ेदस्िरु सरह 

अंशवण्डा 
बापि लाग्ने 
दस्िरु सरह 

आ. िीन पसु्िा बावहरको भए 
(थैली अङ् कमा) 

राजीनामा बापि 
लाग्न ेदस्िरु सरह 

राजीनामा बापि 
लाग्न ेदस्िरु सरह 

राजीनामा 
बापि लाग्ने 
दस्िरु सरह 

 (झ) अंश वा अपिुाली सम्बन्धमा 
अदालि वा अन्र् न्र्ावर्क 
र्नकार्बाट भएको फैसला वा 
र्मलापत्र बमोक्षजमको दाक्षखल खारेज 
थैली अङ् कमा 

अंशको हकमा अंशबण्डा सरह र अपिुालीको हकमा 
नामसारी सरह शलु्क लाग्नछे। 

६. नामसारी प्रर्ि र्मर्सल 
(क) िीन पसु्िार्भत्रको नामसारी गदाि २५००।- २५००।- २५००।- 
(ख) िीन पसु्िा बावहरको नामसारी गदाि ५०००।- ५०००।- ५०००।- 

७. हाल साववक 
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पनुः नापजााँचपर्छको से्रस्िा हाल साववक 
िथा अद्यावर्धक गदाि प्रर्ि र्मर्सल २०००।- १५००।- ८००।- 

८. घर कार्म    
(क) से्रस्िा पूजािमा घर जनाउन ेप्रर्ि 

र्नवेदन २५००।- २०००।- १०००।- 

(ख) से्रस्िा पूजािमा घर पािाल जनाउन े
प्रर्ि र्नवेदन १००।- १००।- १००।- 

९. संशोधन दस्िरु 
मालपोि ऐन, २०३४ को दफा ७ को 
उपदफा (३) अनसुारको वववरण 
संशोधन गनुिपदाि प्रर्ि र्मर्सल 

१०००।- ८००।- ६००।- 

१०. रोक् का दस्िरु 
(क) र्लखि रक्षजषे्ट्रसन भएकोमा (थैली 

अङ् क जर्िसकैु भए पर्न)  नलाग्न े नलाग्न े नलाग्न े

(ख) र्लखि रक्षजषे्ट्रसन नहनुेमा (पत्रद्वारा हनु ेरोक् का) 
अ. पााँच लाख रुपैर्ााँसम्मको 

ऋण अङ् कमा १५००।- १०००।- ५००।- 

आ. पााँच लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी 
दशलाख रुपैर्ााँसम्मको ऋण 
अङ् कमा 

२०००।- १५००।- १०००।- 

इ. दश लाख रुपैर्ााँ मार्थको 
जर्िसकैु ऋण अङ् कमा ३०००।- २५००।- २०००।- 

ई. ऋण अङ् क नखलेुकोमा ८०००।- ६०००।- ५०००।- 
११. जग्गा खण्डीकरण (प्लवटङ्ग) बापि शलु्क (प्रर्ि र्मर्सल) 

(क) ३३८६.३१ ब.मी.सम्म 
िेत्रफलमा 

१५०००।- १००००।- ५०००।- 

(ख) ३३८६.३१ ब.मी. भन्दा 
बढी ६७७२.६२ ब.मी.सम्म 
िेत्रफलमा 

२५०००।- १५०००।- १००००।- 

(ग) ६७७२.६२ भन्दा बढी 
िेत्रफलमा 

३५०००।- २५०००।- १५०००।- 

स्पिीकरण: कम्पनी वा व्र्क्षिको स्वार्मत्वमा रहेको जग्गा आवासीर् प्रर्ोजनको लार्ग जग्गा 
ववकास कार्िक्रम (प्लवटङ्ग) सञ् चालनका लार्ग जग्गा खण्डीकरण गदाि प्रर्ि र्मर्सलमा लगाइने। 
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(घ) ववववध: 

१. अर्धकारनामा र शेर्पर्छको बकसपत्र र्लखि बाहेक अन्र् सबै प्रकारको र्लखिमा 
थैली अङ् क अर्नवार्ि खलुाउन ुपनेछ। एक पटक कारोबार भएको थैली अङ् क 
भन्दा कम मूल्र्ाङ् कन कार्म गरी र्लखि पाररि गनि पाइिने छैन।  
    िर बन्धकी र्लखिमा उल्लेख भएको ऋण रकमलाई र्धिो र्ललामी वा 
सकार गरी दाक्षखल खारेज गने प्रर्ोजनभन्दा अन्र् र्लखि वा कारोबारमा गणना 
गररने छैन। 

२. थैली अङ् क कार्म गरी भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्बाट सम्पादन हनुे प्रकृर्िका 
कामको सन्दभिमा देहार् बमोक्षजम गनुि पनेछ:- 

(क) घरजग्गा र्लखि रक्षजषे्ट्रसन गदाि राजीनामा, हकवहस्सा राजीनामा, सट्टापट्टा, 
दिािफारी, सगोलनामा, सामूवहक आवास इकाईको र्लखि, हक छोडपत्र, 
हालैदेक्षखको बकसपत्र, अंशबण्डा, अंशभरपाई, अंश छोडपत्र लगार्िका 
र्लखि र शेर्पर्छको बकसपत्रको दाक्षखला खारेज, नेपाल सरकार वा 
अदालि वा न्र्ावर्क र्नकार् वा बैङ् क, ववत्तीर् संस्था वा सहकारीको र्नणिर् 
बमोक्षजमको दाक्षखला खारेज लगार्िको कारोबार गदाि न्रू्निम 
मूल्र्ाङ्कनभन्दा घटी नहनु ेगरी थैली अङ् क कार्म गनुि पनेछ, 

(ख) सट्टापट्टाको र्लखि पाररि गदाि राजस्व प्रर्ोजनको लार्ग सट्टापट्टा हनुे दबैु 
पिको घरजग्गाको कारोबार मूल्र् जोडी थैली अङ् क कार्म गनुि पनेछ, 

(ग) सगोलनामा वा हक छोडपत्र वा हकवहस्सा राजीनामा वा दिािफारीको र्लखि 
पाररि गदाि राजस्व प्रर्ोजनको लार्ग कारोबार हनु े घरजग्गाको कूल 
मूल्र्ाङ्कन गरी ज े जनु प्रर्िशिमा हकवहस्सा हस्िान्िरण हनु े हो सोही 
प्रर्िशिको आधारमा थैली अङ् क कार्म गनुि पनेछ, 

िर सगोलनामामा रहेका सबै जग्गाधनीहरु बीच अलग अलग हनु े
गरी दिािफारीको अक्षन्िम र्लखि पाररि गदाि हाल कारोबार हनु े कूल 
घरजग्गाको मूल्र्ाङ्कन गरी थैली अङ् क कार्म गनुि पनेछ, 

(घ) राजीनामा वा सामूवहक आवास इकाईको र्लखि वा हालैदेक्षखको बकसपत्र 
वा अंशबण्डाको र्लखि पाररि गदाि वा शेर्पर्छको बकसपत्र र्लखि 
बमोक्षजमको दाक्षखल खारेज गदाि राजस्व प्रर्ोजनको लार्ग कारोबार हनु े
घरजग्गाको कुल मूल्र्ाङ्कन गरी थैली अङ् क कार्म गनुि पनेछ,  
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(ङ) अंशबण्डाको र्लखि पाररि गदाि सम्पूणि घरजग्गाको मूल्र्ाङ्कन गने र 
अंशभरपाई वा अंशछोडपत्रको हकमा दाक्षखल खारेज भइजाने घरजग्गाको 
मूल्र्ाङ्कन गरी थैलीअङ् क कार्म गनुि पनेछ।  

िर अंश भरपाई बापि दाक्षखल खारेज भै जाने घर जग्गा र सबै 
अंक्षशर्ारका नाममा बााँकी रहेको सम्पूणि घर जग्गाको समेिका आधारमा 
थैली अंक कार्म गरी सोही आधारमा लाग्ने प्रर्िशिको एवकन गरी 
रक्षजषे्ट्रसन शलु्क असलु गनुि पनेछ। 

३. स्वदेशी लगानीका जलववद्यिु उद्योग, क्षचर्ा खेिी, कफी खेिी, कपास खेिी, पषु्प 
व्र्वसार्, िरकारी खेिी, पशपंुिीपालन, डेरी, अलैंची खेिी, जडीवटुी खेिी एवं 
फलफूल उद्योगको नाममा खरीद गने जग्गाको र्लखि पाररि गदाि लाग्ने रक्षजषे्ट्रसन 
दस्िरुमा पचास प्रर्िशि छुट हनुेछ। छुट र्लनका लार्ग खररद हनु लागेको जग्गा 
रहेको स्थानीर् िहको कार्िपार्लकाको बैठकले छुट ददने सम्बन्धमा गरेको 
र्सफाररसको र्नणिर्को प्रमाक्षणि प्रर्िर्लवप, सोही ववर्र्मा भरू्मसधुार/मालपोि 
कार्ािलर्को नाममा लेक्षखएको र्सफाररस पत्र र व्र्वसार् सञ् चालन अनमुर्ि र्लएको 
कागजाि समेि पेस गनुि पनेछ।  

 िर छुट सवुवधा र्लई प्राप्त गरेको त्र्स्िो जग्गा साववकमा छुट ददन 
र्सफाररस गने र्नकार्ले उद्देश्र् ववपरीि प्रर्ोग भएको छ भनी वकटानी र्सफाररस 
गरेमा भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्ले उि जग्गा रोक् का राखी साववकमा छुट 
ददएको रक्षजषे्ट्रसन शलु्क वा दस्िरु िथा सोही बराबरको जररबानासमेि असलु उपर 
गरेपर्छ मात्र उि जग्गा फुकुवा गनुि पनेछ। 

४. स्वदेशी लगानीका सामूवहक खेिी र्ोजना अन्िगिि कृवर् उत्पादन बढाउने उदे्दश्र्ले 
व्र्क्षिहरू र्मली जग्गाको चक्ला र्मलाई खेिी गने उद्योग खोली त्र्स्िो उद्योगको 
नाममा र्लखि पाररि भएमा सोमा लाग्ने रक्षजषे्ट्रसन शलु्कमा पचास प्रर्िशि छुट 
हनुेछ। छुट र्लनका लार्ग खररद हनु लागेको जग्गा रहेको स्थानीर् िहको 
कार्िपार्लकाको बैठकले छुट ददन ेसम्बन्धमा गरेको र्सफाररसको र्नणिर्को प्रमाक्षणि 
प्रर्िर्लवप, सोही ववर्र्मा भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्को नाममा लेक्षखएको 
र्सफाररस पत्र र व्र्वसार् सञ् चालन अनमुर्ि र्लएको कागजाि समेि पेस गनुि 
पनेछ।   

िर छुट सवुवधा र्लई प्राप्त गरेको त्र्स्िो जग्गा साववकमा छुट ददन र्सफाररस 
गने र्नकार्बाट उदे्दश्र् ववपरीि प्रर्ोग भएको छ भनी वकटानी र्सफाररस गरेमा 
भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्ले उि जग्गा रोक् का राखी साववकमा छुट ददएको 
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रक्षजषे्ट्रसन शलु्क वा दस्िरु िथा सोही बराबरको जररबानासमेि असलु उपर गरेपर्छ 
मात्र उि जग्गा फुकुवा गनुि पनेछ। 

५. स्वदेशी लगानीका सूिी, गडु्खा, पानपराग र मददराजन्र् उद्योग बाहेकका 
उत्पादनमूलक उद्योगले उद्योग स्थापना िथा सञ् चालन गने उद्योगको नाममा 
खरीद गने जग्गाको र्लखि पाररि गदाि लाग्ने रक्षजषे्ट्रसन शलु्कमा पचास प्रर्िशि 
छुट हनुेछ। छुट र्लनका लार्ग खररद हनु लागेको जग्गा रहेको स्थानीर् िहको 
कार्िपार्लकाको बैठकले छुट ददन ेसम्बन्धमा गरेको र्सफाररसको र्नणिर्को प्रमाक्षणि 
प्रर्िर्लवप, सोही ववर्र्मा भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्को नाममा लेक्षखएको 
र्सफाररस पत्र र व्र्वसार् सञ् चालन अनमुर्ि र्लएको कागजाि समेि पेस गनुि 
पनेछ।  
    िर छुट सवुवधा र्लई प्राप्त गरेको त्र्स्िो जग्गा साववकमा छुट ददन र्सफाररस 
गने र्नकार्बाट उद्देश्र् ववपरीि प्रर्ोग भएको छ भनी वकटानी र्सफाररस गरेमा 
भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्ले उि जग्गा रोक् का राखी साववकमा छुट ददएको 
रक्षजषे्ट्रसन शलु्क वा दस्िरु िथा सोही बराबरको जररबानासमेि असलु उपर गरेपर्छ 
मात्र उि जग्गा फुकुवा गनुि पनेछ। 

६ कमिचारी सञ् चर् कोर् वा नागररक लगानी कोर् वा आन्िररक राजस्व ववभागबाट 
स्वीकृर्ि प्राप्त अवकाश कोर्मा र्नर्र्मि वचि जम्मा गने आटना सञ् चर्किािहरू 
िथा त्र्स्िा सञ् चर्किािहरूको आटनो पर्ि वा पत्नीको नाममा रहेको सम्पक्षत्त 
र्धिो/बन्धकी र्लई कमिचारी सञ् चर् कोर्, नागररक लगानी कोर् िथा अन्र् 
स्वीकृि अवकास कोर्बाट ऋण सवुवधा उपलव्ध गराउाँदा र्लने र्धिो/बन्धकीको 
दृविबन्धक र्लखि पाररि गदाि रक्षजषे्ट्रसन शलु्क छुट हनुेछ।  
    िर सेवा शलु्क रु. २०००।- लाग्नेछ।  

७. क. सहकारी ऐन, २०७४ िथा बागमिी प्रदेशको प्रदेश सहकारी ऐन, २०७६ 
र बागमिी प्रदेशर्भत्रका स्थानीर् िहको कानून बमोक्षजम दिाि भई 
सञ् चालनमा रहेका सहकारी संस्थाहरूले आटना शेर्र सदस्र्हरूबीच ऋण 
लगानी/प्रवाह गदाि पााँच लाख रुपैंर्ासम्मको थैली अङ् कमा रोक् का दस्िरु 
बाहेक सेवा शलु्क बापि रु. १०००।- लाग्नेछ। सो भन्दा मार्थको थैली 
अङ् कमा र्स अनसूुचीको खण्ड (ग) सेवा शलु्क महलको र्स.नं. २ 
बमोक्षजमको सेवा शलु्क लाग्नेछ। 

ख. बैवकङ्ग िथा ववत्तीर् व्र्वसार् र वीमा व्र्वसार् गने एकै प्रकृर्िका र्नकार्हरू 
साथै सहकारी संघ/संस्थाहरू एक आपसमा गार्भएमा संस्थाहरूले सो 



32 

प्रर्ोजनका लार्ग घर जग्गा एकीकृि गदाि संशोधन दस्िरु बाहेक अन्र् 
दस्िरु/शलु्क लाग्न ेछैन। 

८. जनआन्दोलन, सशस्त्र संघर्ि र मधेश आन्दोलनमा सहादि प्राप्त गरेका शवहद र 
वेपत्ता पाररएका ब्र्क्षिको आक्षश्रि पर्ि, पत्नी, छोरा र छोरी िथा मािा-वपिाको 
नाममा स्वार्मत्व प्राप्त हनुे गरी पाररि हनुे र्लखिमा पररचर्पत्र वा आक्षश्रि 
पररवारको स्थार्ी ठेगाना भएको स्थानीर् िहको र्सफाररस पेस गरेमा र्स अनसूुची 
बमोक्षजम लाग्न ेसबै प्रकारको दस्िरु र शलु्क पणूिरुपमा छुट हनुेछ। 

९. अपाङ्गिा भएका व्र्क्षि, दर्लि एवं वपछर्डएका िथा अल्पसङ् ् र्क, सीमान्िकृि 
जार्ि भनी स्थानीर् िहबाट प्रमाक्षणि भएको र्सफाररस वा आर्धकाररक प्रमाणका 
आधारमा उपरोि व्र्क्षिहरूको नाममा स्वार्मत्व प्राप्त हुाँदा र्स ऐन बमोक्षजम 
असलु गररने घरजग्गा रक्षजषे्ट्रसन शलु्कमा पच्चीस प्रर्िशि छुट हनुेछ। 
    िर दर्लि समदुार्का व्र्क्षिको हकमा रावष्ट्रर् दर्लि आर्ोगले प्रकाक्षशि 
गरेको दर्लि थरको सूचीमा सूचीकृि दर्लि थर भएका व्र्क्षिहरूको हकमा अन्र् 
छुटै्ट प्रमाण आवश्र्क पने छैन। 

१०. क. मवहला, सत्तरी वर्ि भन्दा बढी उमरेका ज्रे्ष्ठ नागररक र बवुा आमा र्बहीन 
नाबालकको नाममा जनुसकैु प्रकारबाट स्वार्मत्व प्राप्त हनुे गरी पाररि हनु े
र्लखिमा र्स ऐन बमोक्षजम लगाइएको रक्षजषे्ट्रसन शलु्कमा पच्चीस प्रर्िशि 
छुट हनुेछ।  

िर एकल मवहलाको हकमा भन ेपैंर्िस प्रर्िशि छुट हनुेछ। छुटका 
लार्ग सो खलु्ने प्रमाण/कागजाि पसे गनुि पनेछ। 

ख. गाउाँपार्लकाको िेत्रर्भत्रको जग्गामा मवहलाको नाममा जनुसकैु प्रकारबाट 
स्वार्मत्व प्राप्त हनु ेगरी पाररि हनु ेर्लखिमा र्स ऐन बमोक्षजम लगाइएको 
रक्षजषे्ट्रसन शलु्कमा पैंर्िस प्रर्िशि छुट हनुेछ। 

ग. देहार्को स्थानको जग्गाको पाररि हनुे र्लखिमा पचास प्रर्िशि छुट हनुेछः-  
अ. रसवुा क्षजल्लाका साववकको स्र्ाफु्र, लाङ्टाङ, बवृिम, थमुन, वटमरेु, 

र्ासाि, समरथली, भोले, धैबङु्ग, राम्चे, हाकु, लहरेपौवा, ठूलोगाउाँ, 
डााँडागाउाँ, गत्लाङ्ग, क्षचर्लमे र गोल्जङु्ग गाउाँ ववकास सर्मर्िको हकमा। 

आ. दोलखा क्षजल्लाका साववकको लामाबगर, गौरीशंकर, आलम्प,ु मावुि, 
स्र्ामा, ववग,ु खारे र क्षचलंखा गाउाँ ववकास सर्मर्िको हकमा। 

इ. धाददङ क्षजल्लाका साववकको सेिुिङ, र्िप्लीङ, लापा, री, झालािङ्ग, 
सत्र्देवी, दाखाि, वसेरी, बढुाथमु, मूलपानी, फूलखकि , सल्र्ानकोट र 
गमु्दी गाउाँ ववकास सर्मर्िको हकमा। 
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ई. र्सन्धपुाल्चोक क्षजल्लाका साववकको िािोपानी, गमु्वा, गोल्चे र 
फुल्पीङकट्टी गाउाँ ववकास सर्मर्िको हकमा। 

घ. हाल पर्ि वा पत्नीको नाममा कार्म रहेको घर जग्गाको स्वार्मत्व पररवििन 
गरी पर्ि-पत्नी दवैुको संर्िु स्वार्मत्वको रुपमा र्लखि गनि चाहेमा 
साववकको थैली अङ् क कार्म गरी सो सगोलनामाको र्लखिमा पााँच सर् 
रुपैर्ााँ मात्र रक्षजषे्ट्रसन शलु्क लाग्नछे। 

ङ. िीन सर् जनाभन्दा बढी व्र्क्षिलाई प्रत्र्ि रोजगारी ददन ेउत्पादनमूलक 
उद्योग स्थापना गनि वा ववस्िार गनिका लार्ग जग्गा खररद गदाि लाग्न े
रक्षजषे्ट्रसन शलु्कको र्लखिमा पचास प्रर्िशि छुट हनुेछ।छुट र्लनका लार्ग 
खररद हनु लागेको जग्गा रहेको स्थानीर् िहको कार्िपार्लकाको बैठकले 
छुट ददन ेसम्बन्धमा गरेको र्सफाररसको र्नणिर्को प्रमाक्षणि प्रर्िर्लवप, सोही 
ववर्र्मा भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्को नाममा लेक्षखएको र्सफाररस पत्र र 
उद्योग सञ् चालन अनमुर्ि र्लएको कागजाि समेि पेस गनुि पनेछ।  

िर छुट सवुवधा र्लई प्राप्त गरेको त्र्स्िो जग्गा साववकमा छुट ददन 
र्सफाररस गने र्नकार्बाट उद्देश्र् ववपरीि प्रर्ोग भएको छ भनी वकटानी 
र्सफाररस गरेमा भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्ले उि जग्गा रोक् का राखी 
साववकमा छुट ददएको रक्षजषे्ट्रसन शलु्क वा दस्िरु िथा सोही बराबरको 
जररबाना समेि असलु उपर गरेपर्छ मात्र उि जग्गा फुकुवा गनुि पनेछ। 

११. भरू्महीन, मिुकमैर्ा र मिुहर्लर्ा पररवारले सहरु्लर्ि ऋण र अनदुान प्राप्त गरी 
खररद गरेको जग्गाको र्लखि पाररि गदाि लाग्न ेरक्षजषे्ट्रसन शलु्क, सेवा शलु्क र 
रोक् का दस्िरु पणूिरुपमा छुट हनुेछ। र्सको लार्ग सो खलु्ने 
प्रमाण/कागजाि/पररचर्पत्र िथा घरजग्गा प्राप्त गने व्र्क्षिको स्थार्ी ठेगाना 
भएको स्थानीर् िहको र्सफाररसपत्र पेस गनुि पनेछ। 

 1२. नेपाल सरकारको र्नणिर् वा अदालि वा न्र्ावर्क र्नकार् वा बैङ् क  ववत्तीर् संस्था 
वा सहकारी संघ संस्थाबाट भई आएको र्नणिर् वा फैसला वा र्मलापत्र बमोक्षजम 
दाक्षखल खारेज गनुिपदाि राजस्व असलुी प्रर्ोजनका लार्ग भरू्मसधुार/मालपोि 
कार्ािलर्ले रक्षजषे्ट्रसन प्रर्ोजनका लार्ग िोकेको न्रू्निम मूल्र् र फैसला वा 
र्मलापत्र वा दृविबन्धकी र्लखिमा उल्लेख भएको थैली रकम वा बैङ्क ववत्तीर् 
संस्था वा सहकारी संघसंस्थाको पत्रमा उल्लेख भएको मूल्र् वा वैंक ववत्तीर् संस्था 
वा सहकारी संस्थाले ऋणी वा र्धिो जमानी ददने व्र्क्षिलाई वफिाि ददन ेप्रर्ोजनका 
लार्ग र्लखिमा उल्लेख भएको मूल्र् वा अदालिबाट भई आउन े मूल्र्ाङ्कन वा 
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बण्डा मचुलु्कामा रहेको अङ् कमध्रे् जनु बढी हनु्छ सोही रकमलाई थैली अङ् क 
कार्म गनुि पनेछ। 

१३. मालपोि कार्ािलर्हरूले सङ् कलन गने घरजग्गा रक्षजषे्ट्रसन शलु्क मध्रे्बाट 
मालपोि/भरू्मसधुार/नापी कार्ािलर्हरूको संस्थागि सदुृढीकरण िथा से्रस्िा 
व्र्स्थापनको लार्ग २(दईु) प्रर्िशि कट्टा गरी सो समेि प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा 
दाक्षखला गनुि पनेछ। 

१४. सहकारी ऐन, २०७४ िथा बागमिी प्रदेशको प्रदेश सहकारी ऐन, २०७६ बमोक्षजम 
दिाि भएका सहकारी संघ िथा संस्थाहरूलाई आटनो कार्ािलर् भवन र्नमािणका 
लार्ग देहार्का िेत्रमा देहार् िेत्रफलसम्मको जग्गा जर्मन लगार्िका अचल 
सम्पक्षत्त खररद गदाि लाग्न ेरक्षजषे्ट्रसन शलु्क सम्बक्षन्धि स्थानीर् िह र सहकारी हेने 
मन्त्रालर्को र्सफाररसमा आर्थिक मार्मला िथा र्ोजना मन्त्रालर्को स्वीकृर्िमा 
पचास प्रर्िशि छुट हनुेछ:- 

िते्र िते्रफल कैवफर्ि 
काठमाडौँ 
उपत्र्का 

१ रोपनी र्स्िो छुट उक्षल्लक्षखि 
िेत्रफलर्भत्रको जग्गा जर्मन 
लगार्िका अचल सम्पक्षत्त 
खररद गदाि एक पटकका 
लार्ग मात्र प्रदान गररनेछ।   

पहाडी िेत्र २ रोपनी 
अन्र् िेत्र ३ कठ्ठासम्म 

िर, 
(क) र्स प्रावधान अन्िगिि खररद गररने घर जग्गा लगार्िका अचल सम्पक्षत्त 

खररद गदाि सम्बक्षन्धि सहकारी संस्थाको पणूि स्वार्मत्व हनुे अवस्थामा 
मात्र छुट प्रदान गररनेछ। 

(ख) व्र्वसावर्क प्रर्ोजनका लार्ग घर जग्गा लगार्िका अचल सम्पक्षत्त 
खररद गदाि छुट पाइने छैन। छुट सवुवधा र्लई खररद गररएको घर 
जग्गा लगार्िका अचल सम्पक्षत्त भाडामा ददन पाइने छैन। 

(ग) सहकारी संस्थाले रक्षजषे्ट्रसन शलु्क छुट सवुवधामा खररद गरेको जग्गा 
िथा भवन संस्था गार्भएको वा ववघटन भएको अवस्थामा बाहेक र्बक्री 
गरेमा वा कुनै पर्न वकर्समबाट दाक्षखल खारेज भै गएमा साववकमा 
छुटका लार्ग र्सफाररस गने र्नर्ामक र्नकार्को र्सफाररसका आधारमा 
भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्ले उि जग्गा रोक् का राखी साववकमा 
छुट ददएको रक्षजषे्ट्रसन शलु्क वा दस्िरु असलु उपर गरेपर्छ मात्र उि 
जग्गा फुकुवा गनुि पनेछ।  
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(घ) रक्षजषे्ट्रसन शलु्क छुट र्लई खररद गरेको घर जग्गा लगार्ि अचल 
सम्पक्षत्त र्बक्री गदाि सम्बक्षन्धि स्थानीर् िह र सहकारी हेने मन्त्रालर्को 
र्सफाररस िथा सहमर्ि समेि पेस गनुि पनेछ।   

१५. र्स अनसूुचीको खण्ड (घ) को र्स.नं. ९, १०, ११ बमोक्षजम छुट ददाँदा एकै 
व्र्क्षिले एकभन्दा बढी आधारमा छुट पाउन े भएमा सबैभन्दा बढी हनु े कुन ै
एकमात्र छुट ददइनेछ। 

१६. एउटै कारोबारबाट दश लाख रुपैंर्ा वा सोभन्दा मार्थको घर वा जग्गा खररद 
र्बक्री गदाि के्रिाले बैङ् कबाट भिुानी भएको प्रमाण(गडु फर पेमने्ट वा बैङ् क  
ग्र्ारेन्टी वा इि-पेमेण्ट वा राष्ट्र बैङ् कको र्नदेक्षशका बमोक्षजम) पेस गरेपर्छ वा 
र्बके्रिाका नाममा बैङ् कमा रहेको खािामा रकम जम्मा गरेको बैङ् क भौचर पेस 
गरेपर्छ मात्र मालपोि कार्ािलर्ले र्लखि पाररि गनुि पनेछ। 

१७. पर्ि र पत् नीको संर्िु नाममा पाररि हनुे सबै प्रकारका र्लखिमा मवहला सरह 
रक्षजषे्ट्रसन शलु्क छुट ददइनेछ। 

१८. िीन पसु्िा र्भत्र छोरी वा नार्िनीहरूमा संर्िु नामसारी भई दिािफारी गदाि 
अनसूुची-१ को खण्ड (क) को र्स.नं. १ को (घ) को अ) बमोक्षजम लाग्ने शलु्कको 
आधा शलु्क लाग्नेछ। 

१९. नेपाल सरकार वा प्रदेश सरकार वा स्थानीर् िह अन्िगिि कुन ैएक र्नकार्को 
नाममा रहेको घर जग्गा नेपाल सरकार वा प्रदेश सरकार वा स्थानीर् िहको अको 
कुनै र्नकार्को नाममा प्राप्त गदाि र्स अनसूुची बमोक्षजमको कुनै पर्न शलु्क वा 
दस्िरु लाग्न ेछैन।  

२०. कुनै व्र्क्षिको स्वार्मत्वमा रहेको घर जग्गा नेपाल सरकार वा प्रदेश सरकार वा 
स्थानीर् िहको कुनै र्नकार्लाई र्नःशलु्क रुपमा प्राप्त भएमा वा नपेाल सरकार 
वा प्रदेश सरकार वा स्थानीर् िहको कुन ैपर्न र्नकार्ले खररद गरी र्लएमा सोमा 
रक्षजषे्ट्रसन शलु्क िथा सेवा शलु्क लाग्ने छैन। 

२१. वैदेक्षशक रोजगारीबाट बैंवकङ्ग प्रणाली माफि ि रेर्मट्यान्स प्राप्त भएको बैङ् क को 
प्रमाक्षणि कागजािको आधारमा त्र्स्िो रेर्मट्यान्सबाट खररद हनु ेजग्गा वा घर वा 
घर जग्गाको र्लखिमा पच्चीस प्रर्िशि रक्षजषे्ट्रसन शलु्क छुट ददइनेछ। 

िर एकासगोल पररवारको नाममा बाहेक खररद हनु ेजग्गा वा घर वा घर 
जग्गाको र्लखिको हकमा र्ो प्रावधान लागू हनुे छैन। 

२२. गठुी संस्था दिाि गदाि सेवा शलु्क बापि रु. १०००।- लाग्नेछ। 
२३. अन्िर सरकारी ववत्त व्र्वस्थापन ऐन, २०७४ को दफा ५ बमोक्षजम मालपोि 

कार्ािलर्बाट सङ् कर्लि घर जग्गा रक्षजषे्ट्रसन शलु्क, सेवा शलु्क र रोक् का दस्िरु 
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बापिको रकम कोर् िथा लेखा र्नर्न्त्रक कार्ािलर्को क-२.६ ववववध खािामा 
जम्मा गरी प्रत्रे्क मवहना समाप्त भएपर्छ सङ् कर्लि रकमको चार्लस प्रर्िशि 
प्रदेशलाई र साठी प्रर्िशि सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहहरूलाई बााँडफााँट गनुि पनेछ। 

२४. र्स अनसूुचीको खण्ड (घ) को र्स.नं. ४, ५ र ६ को छुट पाउने संस्था वा 
र्नकार्ले आटनो र्नकार्को कार्िप्रकृर्िसाँग सम्बक्षन्धि कागजािको साथै सो 
प्रमाक्षणि हनुे सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहको र्सफाररस पर्न अर्नवार्ि रुपमा पेस गनुि 
पनेछ र र्स.नं. १० को खण्ड (ङ) को हकमा सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहको अर्िररि 
श्रम िथा रोजगार कार्ािलर्को र्सफाररस समेि पेस गनुि पनेछ। 

२५. बैङ् क िथा ववत्तीर् संस्था वा सहकारी संघ/संस्थाबाट दृविबन्धक र्लखि पाररि 
भई पाररि र्लखिमा ऋण रकम थप गरी पनु: दृविबन्धक र्लखि पाररिका लार्ग 
पेस भएमा थप दृविबन्धक र्लखि पाररि गदाि थप ऋण रकमलाई समेि जोडी 
हनु आउन ेकुल ऋण रकममध्रे् पवहले र्िरेको रोक् का शलु्क वा दस्िरु घटाई 
बााँकी हनु आउन ेरोक् का दस्िरु मात्र असलु गनुि पनेछ। र्ो सवुवधा र्स अनसूुचीको 
खण्ड (ग) रोक् का दस्िरुको खण्ड (ख) बमोक्षजम पत्रद्वारा घर वा जग्गा वा घर 
जग्गा रोक् का रा्दाको अवस्थामा समेि लागू हनुेछ। 
उदाहरण:- मानौ (क) बैङ् क बाट एक करोड रूपैर्ााँ ऋण रकम कार्म गरी सो 
बापिको शलु्क पन्र हजार रूपैर्ााँ बझुाई दृविबन्धक र्लखि पाररि गररएको रहेछ 
र पर्छ सोही बैङ् क बाट सोही र्धिो र ऋणीमा ऋण रकम एक करोड रूपैर्ााँ 
थप गरी दृविबन्धक र्लखि पाररिका लार्ग पेस हनु आएमा कुल ऋण रकम दईु 
करोड रूपैर्ााँमा प्रदेश आर्थिक ऐनले िोके बमोक्षजम लाग्ने शलु्क र्बस हजार रूपैर्ााँ 
रहेछ भने पवहले बझुाइएको शलु्क पन्र हजार रूपैर्ााँ घटाई बााँकी पााँच हजार 
रूपैर्ााँमात्र असलु गनुि पनेछ। 

२६. भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्बाट प्रवाह हनुे सेवा प्राप्त गनिको लार्ग कारागारमा 
रहेका कैदीबन्दी िथा थनुवुा समेिबाट डोर माग भएमा देहार् बमोक्षजम र्लखि 
पाररि गनुि पनेछ। र्स वकर्समको र्लखि बेक्षजल्ला बेइलाका समेि पाररि गनि 
सवकनेछ। 

(क) कारागारमा रहेका कैदीबन्दी िथा थनुवुाले सम्बक्षन्धि कारागार प्रमखु वा    
र्नजले िोकेको कमिचारी समि डोर र्नवेदन पेस गने, 

(ख) र्स र्स.नं. को खण्ड (क) बमोक्षजमको माग र्नवेदन उपर कारवाही गनि 
कारागार प्रमखु वा र्नजले िोकेको कमिचारीले सो र्नवेदन जग्गा रहेको 
िेत्रको भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्मा पठाउन,े 
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(ग) र्स र्स.नं. को खण्ड (ख) बमोक्षजम र्नवेदन प्राप्त गने भरू्मसधुार/मालपोि 
कार्ािलर्ले र्लखि िर्ार गरी मोठ रोक् का र्भडाई ल्र्ाप्चे सहीछाप, 
दस्िखि िथा सनाखिका लार्ग सक् कलै कागजाि र्नवेदकको अक्ष्िर्ारप्राप्त 
व्र्क्षिमाफि ि र उि कागजािको ववद्यिुीर् प्रर्ि िर्ार गरी कारागार 
कार्ािलर्को इमेल ठेगानामा पठाउने,   

(घ) र्स र्स.नं. को खण्ड (ग) बमोक्षजम कारागारमा र्लखि प्राप्त भएपर्छ 
भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्बाट प्राप्त भएको ववद्यिुीर् प्रर्िसाँग सक्कल 
र्भडाई कारागार प्रमखु वा िोवकएका कमिचारीले सम्बक्षन्धि कैदीबन्दी वा 
थनुवुा पवहचान गरी आटनो रोहबरमा उि र्लखिमा ल्र्ाप्चे सहीछाप, 
दस्िखि िथा सनाखि गराउने,  

(ङ) र्स र्स.नं. को खण्ड (घ) बमोक्षजम कारागार कार्ािलर्ले सम्बक्षन्धि 
कैदीबन्दी वा थनुवुाको ल्र्ाप्चे सहीछाप, दस्िखि िथा सनाखि गराए 
पश्चाि सोको ववद्यिुीर् प्रर्ि िर्ार गरी सम्बक्षन्धि भरू्मसधुार/मालपोि 
कार्ािलर्को ईमेल ठेगानामा पठाई र्लखि कागजाि र्नवेदकको 
अक्ष्िर्ारप्राप्त व्र्क्षि माफि ि भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्मा पठाउने, 

(च) र्स र्स.नं. को खण्ड (क) देक्षख खण्ड (ङ) सम्मका प्रवक्रर्ा पूरा गरी प्राप्त 
भएका सक् कलै प्रर्ि िथा ववद्यिुीर् प्रर्िलाई परीिण गरी र्स अनसूुची 
बमोक्षजम लाग्न ेराजस्व असलु गरी र्लखि पाररि गने,  

(छ) कुनै कारणले र्लखिमा ल्र्ाप्चे सहीछाप, दस्िखि िथा सनाखि हनु नसकी 
र्लखि पाररि हनु नसकेको अवस्थामा डोर बापिको दस्िरु 
भरू्मसधुार/मालपोि कार्ािलर्ले वफिाि गनुि पनेछ। 

२७. क. कुनै व्र्क्षिले मार्सक एक लाख रुपैर्ााँभन्दा कम बहाल रकम र्लन ु ददन ु
गरेको घर बहाल सम्झौिाको र्लखि सम्बक्षन्धि स्थानीर् िह वा स्थानीर् 
िहको वडा कार्ािलर्मा दिाि गनि ल्र्ाएमा कार्ािलर्ले त्र्स्िो र्लखिमा 
उल्लेख भएको घरबहाल बापि प्राप्त हनुे पवहलो मवहनाको बहाल रकमलाई 
थैली अङ् क मानी त्र्स्िो थैली अङ् कको देहार् अनसुारको दरमा शलु्क र्लई 
र्लखि दिाि गरी रक्षजषे्ट्रसन गनुि पनेछ:- 

महानगरपार्लका िथा 
उपमहानगरपार्लकाको 

िते्रमा 

नगरपार्लकाको 
िते्रमा 

गाउाँपार्लकाको 
िते्रमा 

१% ०.५% ०.२५% 
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ख. मार्थ खण्ड क. अनसुार स्थानीर् िहले सङ् कलन गरेको शलु्क सम्बक्षन्धि 
स्थानीर् िहले आटनो ववभाज्र् कोर्मा जम्मा गनुि पनेछ। सम्बक्षन्धि स्थानीर् 
िहले र्सरी जम्मा भएको रकम मध्रे् साठी प्रर्िशि रकम आटनो स्थानीर् 
सक्षञ् चि कोर्मा र बााँकी चार्लस प्रर्िशि रकम प्रदेश सक्षञ् चि कोर्मा जम्मा 
गनुि पनेछ।    
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अनसूुची- २(क) 
(दफा ३ साँग सम्बक्षन्धि) 

सवारी साधन कर 
(क) सवारी साधन कर 

१. र्नजी सवारी साधनमा देहार् बमोक्षजम सवारी साधन कर लाग्नेछ:- 
र्स.नं. सवारी साधनको वववरण वावर्िक सवारी कर 
क. कार, जीप, भ्र्ान माइक्रोबस 
 (अ) १००० र्स.र्स.सम्म रु.२२०००/- 

(आ) १००० र्स.र्स. भन्दा मार्थ १५०० र्स.र्स.सम्म रु. २५०००।- 
(इ) १५०० र्स.र्स. भन्दा मार्थ २००० र्स.र्स.सम्म रु. २७०००।- 
(ई) २००० र्स.र्स. भन्दा मार्थ २५०० र्स.र्स.सम्म रु. ३७०००।- 
(उ) २५०० र्स.र्स. भन्दा मार्थ ३००० र्स.र्स.सम्म रु. ५००००।- 
(ऊ) ३००० र्स.र्स. भन्दा मार्थ ३५०० र्स.र्स.सम्म रु. ६५०००।- 
(ऋ) ३५०० र्स.र्स. भन्दा मार्थ सबै रु. ७००००।- 

ख. डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, विपर, के्रन जस्िा मेक्षशनरी उपकरण र र्मर्नविपर 
 (अ) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, के्रन जस्िा 

मेक्षशनरी उपकरण 
रु. ४००००।- 

(आ) िीपर रु.३९०००।- 
(इ)  र्मर्नविपर रु.३३०००।- 

ग. िर्ाक्टर,  पावरवटलर 
 (अ) थ्री ह्वीलर र टेम्पो रु. ६०००।- 

(आ) िर्ाक्टर रु. ५५००।- 
(इ) पावरवटलर रु. ४५००।- 
(ई) र्मर्निक/र्मर्नबस रु. २७०००।- 
(उ) िक/बस रु. ३५०००।- 

घ. मोटरसाइकल/स्कुटर 
 (अ) १२५ र्स.र्स.सम्म रु. ३०००।- 

(आ) १२५ र्स.र्स. भन्दा मार्थ १५० र्स.र्स.सम्म रु. ५०००।- 
(इ) १५० र्स.र्स. भन्दा मार्थ २२५ र्स.र्स.सम्म रु. ६५००।- 
(ई) २२५ र्स.र्स. भन्दा मार्थ ४०० र्स.र्स.सम्म रु. १२०००।- 
(उ) ४०० र्स.र्स. भन्दा मार्थ ६५० र्स.र्स.सम्म रु. २५०००।- 
(ऊ) ६५० र्स.र्स. भन्दा मार्थ सबै रु. ३५०००।- 
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२. भाडामा दिाि भएका सवारी साधनमा देहार् बमोक्षजम सवारी साधन कर 
लाग्नेछ:- 

र्स.नं. सवारी साधनको वववरण वावर्िक सवारी कर 
क. कार, जीप, भ्र्ान, माइक्रो बस 
 (अ) १००० र्स.र्स.सम्म रु.११०००।- 

(आ) १००० र्स.र्स. भन्दा मार्थ १५०० र्स.र्स.सम्म रु.१२५००।- 
(इ) १५०० र्स.र्स. भन्दा मार्थ २००० र्स.र्स.सम्म रु.१३५००।- 
(ई) २००० र्स.र्स. भन्दा मार्थ २५०० र्स.र्स.सम्म रु.१४५००।- 
(उ) २५०० र्स.र्स. भन्दा मार्थ ३००० र्स.र्स.सम्म रु.१६५००।- 
(ऊ) ३००० र्स.र्स. भन्दा मार्थ ३५०० र्स.र्स.सम्म रु.१७५००।- 
(ऋ) ३५०० र्स.र्स. भन्दा मार्थ ४००० र्स.र्स.सम्म रु.१९०००।- 
(ए) ४००० र्स.र्स. भन्दा मार्थ सबै रु.२२०००।- 

ख. डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, के्रन जस्िा मेक्षशनरी 
उपकरण 

रु. २१०००।- 

ग. विपर रु. १९०००।- 
घ. र्मर्नविपर रु. १८०००।- 
ङ. िर्ाक्टर, पावर वटलर 
 (अ) थ्री ह्वीलर र टेम्पो रु.६०००।- 

(आ) िर्ाक्टर रु.५५००।- 
(इ) पावर वटलर रु.४५००।- 
(ई) र्मर्नबस/र्मर्निक रु.१५०००/- 
(उ) िक/बस/पानी ट्याङ्कर रु.२००००/- 
(ऊ) िेल ट्याङ्कर रु.२२०००।- 
(ए) ग्र्ास बलेुट रु.२५०००।- 

 

3. र्नजी ववद्यिुीर् सवारी साधनमा देहार् बमोक्षजम सवारी साधन कर 
लाग्नेछ:- 

र्स.नं. सवारी साधनको वववरण वावर्िक सवारी कर 
क. कार, जीप, भ्र्ान माइक्रोबस र बस 
 (अ) ५० वकलोवाटसम्म रु.५०००।- 

(आ) ५० वकलोवाटभन्दा मार्थ १२५ वकलोवाट सम्म रु. १५०००।- 
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(इ) १२५ वकलोवाटभन्दा मार्थ २०० वकलोवाट 
सम्म 

रु. २००००।- 

(ई) २०० वकलोवाटभन्दा मार्थ रु. ३००००।- 
ख. मोटरसाइकल/स्कुटर  
 (अ) ५० वाटसम्म रु.१०००।- 

(आ) ५० वाटभन्दा मार्थ ३५० वाटसम्म रु. १५००।- 
(इ) ३५० वाटभन्दा मार्थ १००० वाटसम्म रु. २०००।- 
(ई) १००० वाटभन्दा मार्थ १५०० वाटसम्म रु.२५००।- 
(उ) १५०० वाटभन्दा मार्थ रु.३०००।- 

४. भाडामा दिाि भएका ववद्यिुीर् सवारी साधनमा देहार् बमोक्षजम सवारी 
साधन कर लाग्नेछ:- 

र्स.नं. सवारी साधनको वववरण वावर्िक सवारी कर 
क. कार, जीप, भ्र्ान माइक्रोबस र बस 
 (अ) २० वकलोवाटभन्दा मार्थ ५० वकलोवाटसम्म रु.३०००।- 

(आ) ५० वकलोवाटभन्दा मार्थ १२५ वकलोवाटसम्म रु. ५०००।- 
(इ) १२५ वकलोवाटभन्दा मार्थ २०० वकलोवाट  
   सम्म 

रु. १००००।- 

(ई) २०० वकलोवाटभन्दा मार्थ रु. १५०००।- 

(ख) ववववध 
१. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार वा स्थानीर् िहको नाममा दिाि भएको सवारी 

साधनलाई र्स अनसूुचीको खण्ड (क) को क्र.सं. २ मा उल्लेख भए बमोक्षजम 
भाडामा दिाि भएका सवारी साधनमा लाग्न ेसरह कर लाग्नेछ। 

िर, नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार वा स्थानीर् िहको नाममा दिाि भएको 
दईु पाङ्ि ेसवारी साधनमा र्स अनसूुचीको खण्ड (क) को क्र.सं. १ को र्स.नं.घ. 
मा उल्लेख भए बमोक्षजम र्नजी दईु पाङ्ि ेसवारी साधन लाग्ने सरह कर लाग्नेछ।   

२. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार वा स्थानीर् िहको नाममा दिाि भएको ववद्यिुीर् 
सवारी साधनमा र्स अनसूुचीको खण्ड (क) को क्र.सं. ४ मा उल्लेख भए 
बमोक्षजम भाडामा दिाि भएको सवारी साधनमा लाग्न ेसरह कर लाग्ने छ। 
िर नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार वा स्थानीर् िहको नाममा दिाि भएको दईु 
पाङ्ि ेववद्यिुीर् सवारी साधनमा र्स अनसूुचीको खण्ड (क) को क्र.सं. ३ को 
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र्स.नं.ख. मा उल्लेख भए बमोक्षजम र्नजी ववद्यिुीर् दईु पाङ्ि ेसवारी साधनमा 
लाग्ने सरह कर लाग्नेछ।   

३. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार वा स्थानीर् िहको अर्धकांश वा पणूि स्वार्मत्व 
रहेको साविजर्नक संस्थान िथा पर्िटकीर् सवारी साधनको हकमा सवारी साधनको 
प्रकृर्ि अनसुार (गैर ववद्यिुीर् वा ववद्यिुीर्) र्स अनसूुचीको खण्ड (क) को क्र.सं. 
१ वा क्र.सं. ३ मा उल्लेख भए बमोक्षजम र्नजी सवारी साधनमा लाग्न ेसरह कर 
लाग्नेछ। 

४. सरुु पैठारी र्मर्िले एक बर्िभन्दा कम अवर्ध भएमा दामासाहीले सवारी साधन 
कर कट्टा गररनेछ।  

िर व्र्ापार मौज्दािमा रहेका सवारी साधनमा र्स्िो कर लाग्न ेछैन। र्स्िो 
सवुवधा सम्बक्षन्धि र्ािार्ाि व्र्वस्था कार्ािलर्को प्राववर्धकले िर्ार गरेको प्राववर्धक 
परीिण प्रर्िवेदनको आधारमा मात्र प्रदान गररनेछ। 

५. (क) कुन ैव्र्क्षि वा संस्थाको नाउाँमा दिाि भएको सवारी साधन दघुिटनाका 
कारण ववर्िई सञ् चालनमा आउन नसक्न े भनी र्ािार्ाि िेत्र हेने 
मन्त्रालर्ले प्रमाक्षणि गरेमा प्रर्ोगमा नआएको अवर्धको सवारी साधन 
कर लाग्ने छैन।  

(ख) मार्थ खण्ड (क) बमोक्षजम र्ािार्ाि िेत्र हेने मन्त्रालर्मा 
प्रमाणीकरणको लार्ग पेस गदाि त्र्स्िो सवारी साधन प्रर्ोगमा 
नआउनकुो कारण र अवर्धको सम्बन्धमा सवारी साधन रहेको स्थानीर् 
िह र नक्षजकको िावफक प्रहरी कार्ािलर्को र्सफाररस अर्नवार्ि पसे 
गनुि पनेछ। 

६. साववक बागमिी अञ्चलमा दिाि भई उत्पादनका र्मर्िले पन्र वर्िभन्दा परुाना र्बस 
वर्ि नकाटेका सवारी साधनहरूलाई लाग्न ेसवारी साधन करमा चौध वर्िभन्दा 
बढी अवर्धको प्रत्रे्क वर्िका लार्ग पााँच प्रर्िशिका दरले थप सवारी साधन कर 
लाग्नेछ।  

िर र्स्िो थप गररएको रकम सवारी साधनको लार्ग िोवकएको प्रचर्लि 
कर रकमभन्दा बढी हनुे छैन। 

७. भाडाका बस, र्मनीबस िथा माइक्रोबसका सवारी साधनले ववद्याथी, ज्रे्ष्ठ नागररक, 
अपाङ्गिा भएका व्र्क्षिलाई सहरु्लर्िको रुपमा भाडामा छुट ददए बापि त्र्स्िा 
सवारी साधनका धनीले र्िनुि पने सवारी साधन करमा साठी प्रर्िशि छुट 
पाउनेछन।् 
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८. साविजर्नक संिहालर्मा प्रदशिनीका लार्ग राक्षखएका र्बस वर्िभन्दा परुाना सवारी 
साधनलाई वावर्िक र्िनुिपने सवारी साधन कर लाग्न ेछैन। 

९. र्स ऐनमा अन्र्त्र जनुसकैु कुरा लेक्षखएको भए िापर्न दमकल, एम्बलेुन्स िथा 
शव वाहनलाई सवारी साधन कर लाग्ने छैन। 

१०. र्स ऐनमा अन्र्त्र जनुसकैु कुरा लेक्षखएको भए िापर्न अपाङ्गिा भएका व्र्क्षिले 
प्रर्ोग गनि र्मल्ने गरी बनाइएका १५० र्स.र्स.सम्मका स्कुटर (थप दइु चक्का 
जर्डि) मा सवारी साधन कर लाग्ने छैन। 

११. नेपाल सरकार र प्रदेश सरकार अन्िगििका र्नकार्हरूले जफि गरी र्ललाम 
र्बक्री गरेका सवारी साधनको हकमा उि सवारी साधन जफि गरेदेक्षख र्ललाम 
प्रकृर्ा समाप्त नभएसम्मको अवर्धको सवारी कर लाग्ने छैन। 

१२. िावफक कारवाहीमा परेका, ववर्भन्न कसरुमा र्नर्न्त्रणमा र्लइएका र सवारी धनी 
र्कीन नभई लामो समर्देक्षख िावफक कार्ािलर्को र्नर्न्त्रणमा रहेका सवारी 
साधनहरूको िावफक कार्ािलर्को समन्वर्मा लगि सङ् कलन गरी सवारी धनी 
पत्ता लगाई र्नजबाट त्र्स्िा सवारीको कर, शलु्क िथा जररबाना सङ् कलन 
गररनेछ। 

१३. अदालि र अन्र् न्र्ावर्क वा अधि न्र्ावर्क र्नकार्मा दशी प्रमाणको रुपमा रहेको 
सवारी साधनको मदु्दाको टंुगो नलागञु् जेल प्रर्ोगमा नआउने हुाँदा अदालि वा 
त्र्स्िो र्नकार्को फैसला र आर्धकाररक पत्रका आधारमा सो सवारी साधन 
प्रर्ोगमा नआएको अवर्धको सवारी साधन कर लाग्ने छैन। एक आर्थिक वर्िभन्दा 
कम अवर्ध प्रर्ोगमा नआएको भएमा दामाशाहीले वहसाब गनुि पनेछ।    

१४. अनलाइन माध्र्मबाट कर र्िने सवारी धर्नले प्रचर्लि कानून बमोक्षजम िोवकएको 
म्र्ाद र्भत्र कर भिुानी गरी दिाि वकिाबमा नवीकरण समेि गराउन ुपनेछ। 
सवारी धनीले अनलाइन माध्र्मबाट प्रचर्लि कानून बमोक्षजम िोवकएको म्र्ाद 
र्भत्र कर बझुाएको िर दिाि वकिाब नवीकरण नगरेको हकमा करमा जररबाना 
लाग्ने छैन िर नवीकरणमा िोवकए बमोक्षजम जररबाना लाग्नेछ। 
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अनसूुची- २(ख) 
(दफा ४ साँग सम्बक्षन्धि) 

प्रदेश सवारी िथा र्ािार्ाि व्र्वस्था ऐन, २०७५ बमोक्षजम र्लईने  
शलु्क िथा दस्िरु 

(क) सवारी चालक अनमुर्िपत्र िथा आवेदन दस्िरु 

वगि सवारीको वकर्सम 
आवेदन 

दस्िरु (रु.) 

सवारी चालक 
अनमुर्िपत्र, नवीकरण 

दस्िरु (रु.) 

वगि थप 
(रु.) 

क 
A 

मोटरसाइिकल, स्कुटर, 
मोपेड  
Motorcycle, Scooter, 

Mopped   

५००।- १५००।- ५००।- 

K स्कुटर 
Scooter 

५००।- १५००।- ५००।- 

ख 
B 

कार, जीप, डेर्लभरी भ्र्ान 
Car, Jeep, Delivery Van 

५००।- २०००।- ५००।- 

ग 
C 

टेम्पो, अटोररक्सा 
Tempo, Auto Rikshaw 

५००।- २०००।- ५००।- 

घ 
D 

पावर वटलर 
Power Tillar 

५००।- २०००।- ५००।- 

ङ 
E 

िर्ाक्टर 
Tractor 

५००।- २५००।- ५००।- 

च 
F 

र्मर्नवस, र्मनी िक 
Minibus, Mini Truck   

५००।- २५००।- ५००।- 

छ 
G 

िक, बस, लहरी 
Truck, Bus, Lorry 

५००।- ३०००।- १०००।- 

ज 
H 

रोडरोलर, डोजर 
Road Roller, Dozer 

H1=Dozer 

H2=Road Roller 

५००।- ३०००।- १०००।- 

झ 
I 

के्रन, दमकल, लोडर 
I1=Crane 

५००।- ३०००।- १०००।- 
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I2=Fire Brigade  
I3= Loader 

J J1=Excavator 

J2=Backhoe Loader 
J3=Grader 
J4=Forklift 
J5=Other 

५००।- ३०००।- १०००।- 

 

स्पिीकरण: 
(१) एकभन्दा बढी वगिको सवारी चालक अनमुर्िपत्र भएका व्र्क्षिका हकमा 

नवीकरण गदाि सबैभन्दा बढी दस्िरु लाग्न े सवारी वगिको नवीकरण दस्िरु 
लाग्नेछ र बााँकी वगिका सवारी चालक अनमुर्िपत्र स्विः नवीकरण हनुेछ। 

(२) सवारी चालक अनमुर्िपत्रको प्रर्िर्लवप बापि पााँच सर् रुपैर्ााँ दस्िरु लाग्नेछ। 
(३) सवारी चालक अनमुर्िपत्रको प्रमाणीकरण बापि एक हजार रुपरै्ााँ दस्िरु 

लाग्नेछ। 
 

(ख) सवारी साधन सम्बन्धी अन्र् दस्िरु 
१. सवारी साधन दिाि र सरुवा दिाि दस्िरु:- 

र्स.नं. सवारीको वगीकरण सवारीको 
वकर्सम दस्िरु (रु.) 

१. ठूला सवारी र्नजी २०००।- 
साविजर्नक २५००।- 

२. मझौला सवारी र्नजी १५००।- 
साविजर्नक २०००।- 

३. साना 
सवारी 

क. कार, जीप, भ्र्ान, वपकअप, 
टेम्पो, पावरवटलर 

र्नजी १२००।- 
साविजर्नक १५००।- 

ख. मोटरसाइकल, स्कुटर र्नजी १०००।- 
साविजर्नक १०००।- 

स्पिीकरण: सरकारी, पर्िटक सवारी र संस्थानको सवारी साधनको दस्िरु साविजर्नक 
सवारी सरह लाग्नेछ। 
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२. सवारी साधन सरुवा सहमर्ि दस्िरु:- 
र्स.नं. सवारीको वगीकरण दस्िरु (रु.) 
१. ठूला सवारी २०००।- 
२. मझौला सवारी १५००।- 
३. साना सवारी क. कार, जीप, भ्र्ान, वपकअप, टेम्पो, 

पावरवटलर 
१०००।- 

ख. मोटरसाइकल, स्कुटर ५००।- 
 

३. सवारी साधन नामसारी गदाि गररने सनाखि दस्िरु (प्रर्ि सवारी):- 
र्स.नं. सवारीको वगीकरण दस्िरु (रु.) 
१. ठूला सवारी १५००।- 
२. मझौला सवारी १२००।- 
३. साना सवारी क. कार, जीप, भ्र्ान, वपकअप, टेम्पो, 

पावरवटलर 
१०००।- 

ख. मोटरसाइकल, स्कुटर ७००।- 

स्पिीकरण:  सनाखिको अवर्ध पैंर्िस ददनको हनुेछ। सो अवर्धपर्छ पेस भएमा थप 
पैंिार्लस ददनको लार्ग रु. एक हजार जररबाना लाग्नेछ र सो अवर्ध पश् चाि थप 
नब्बे ददनसम्मको लार्ग रु. दईु हजार जररबाना लाग्नेछ। सो अवर्ध पश् चाि उि 
सनाखि स्वि: बदर हनुेछ। 
 

४. सवारी साधनको अस्थार्ी दिाि दस्िरु:- 

र्स.नं. सवारीको वगीकरण सवारीको 
वकर्सम दस्िरु (रु.) 

१. ठूला सवारी र्नजी १२००।- 
साविजर्नक १५००।- 

२. मझौला सवारी र्नजी १०००।- 
साविजर्नक १२००।- 

३. साना सवारी क. कार, जीप, भ्र्ान, 
वपकअप, टेम्पो, 
पावरवटलर 

र्नजी ८००।- 

साविजर्नक १०००।- 

ख. मोटरसाइकल, स्कुटर र्नजी ८००।- 
साविजर्नक ८००।- 

स्पिीकरण: सरकारी, पर्िटक सवारी र संस्थानको सवारी साधनको दस्िरु साविजर्नक 
सवारी सरह लाग्नेछ। 
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५. ववदेशमा दिाि भएका सवारी साधन चलाउने अनमुर्िपत्र दस्िरु:- 
र्स.नं. सवारीको वगीकरण दस्िरु (रु.) 
१. ठूला सवारी र मझौला सवारी ५०००।- 
२. साना सवारी ३०००।- 
 

६. सवारी साधनको दिाि प्रमाणपत्र नवीकरण दस्िरु:- 
र्स.नं. सवारीको वगीकरण सवारीको वकर्सम दस्िरु (रु.) 
१. ठूला सवारी र्नजी ५००।- 

साविजर्नक १०००।- 
२. मझौला सवारी र्नजी ५००।- 

साविजर्नक ८००।- 
३. साना 

सवारी 
क. कार, जीप, भ्र्ान, 

वपकअप, टेम्पो, पावरवटलर 
र्नजी ५००।- 

साविजर्नक ५००।- 

ख. मोटरसाइकल, स्कुटर र्नजी ३००।- 
साविजर्नक ५००।- 

स्पिीकरण: सरकारी, पर्िटक सवारी र संस्थानको सवारी साधनको दस्िरु साविजर्नक 
सवारी सरह लाग्नेछ। 
द्रिव्र्: सवारी साधन दिाि गरेको र्मर्िलाई आधार मानी नवीकरण गनुि पने र्मर्ि 
कार्म गररनेछ। 

 

७. सवारी साधनको नामसारी र धनीको मतृ्र् ु भएको सवारीको नामसारी 
दस्िरु:- 

र्स.नं. सवारीको वगीकरण सवारीको वकर्सम दस्िरु (रु.) 
१. ठूला सवारी र्नजी २०००।- 

साविजर्नक २२००।- 
२. मझौला सवारी र्नजी १५००।- 

साविजर्नक २०००।- 
३. साना 

सवारी 
क. कार, जीप, भ्र्ान, 

वपकअप, टेम्पो, पावरवटलर 
र्नजी १२००।- 

साविजर्नक १५००।- 

ख. मोटरसाइकल, स्कुटर १०००।- 

स्पिीकरण: सरकारी, पर्िटक सवारी र संस्थानको सवारी साधनको दस्िरु साविजर्नक 
सवारी सरह लाग्नेछ। 
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द्रिव्र्: (१) सवारी साधनको नामसारी रोक् का र रोक् का फुकुवा शलु्क नामसारी 
दस्िरुको आधा लाग्नेछ।  

(२) सवारी दिाि वकिाब (ब्ल्र् ुबकु) प्रर्िर्लवप दस्िरु रु. 200।- लाग्न े
छ। 

८. बाटो इजाजिपत्र दस्िरु (नवीकरण समेि, अधिवावर्िक):- 

र्स.नं. दरुी (वक.र्म.) 

सवारीको वगीकरण 
ठूला र मझौला  

बस र्मर्नबस आदद 
(रु.) 

ठूला र मझौला िक, 
र्मर्निक आदद (रु.) 

१. १ देक्षख ५० वक.र्म.सम्म ८००।- १०००।- 
२. ५० भन्दा मार्थ १०० वक.र्म.सम्म १०००।- १२००।- 
३. १०० भन्दा मार्थ १५० वक.र्म.सम्म १२००।- १४००।- 
४. १५० भन्दा मार्थ २०० वक.र्म.सम्म १४००।- १७००।- 
५. २०० भन्दा मार्थ २५० वक.र्म.सम्म १५००।- १८००।- 
६. २५० भन्दा मार्थ ३०० वक.र्म.सम्म १८००।- २०००।- 
७. ३०० भन्दा मार्थ ३५० वक.र्म.सम्म २०००।- २३००।- 
८. ३५० भन्दा मार्थ ४०० वक.र्म.सम्म २१००।- २४००।- 
९. ४०० भन्दा मार्थ ४५० वक.र्म.सम्म २३००।- २६००।- 
१० ४५० भन्दा मार्थ ५०० वक.र्म.सम्म २६००।- २९००।- 
११. ५०० भन्दा मार्थ ५५० वक.र्म.सम्म ३२००।- ३३००।- 
१२. ५५० भन्दा मार्थ ६०० वक.र्म.सम्म ३३००।- ३४००।- 
१३. ६०० भन्दा मार्थ ६५० वक.र्म.सम्म ३५००।- ३६००।- 
१४. ६५० भन्दा मार्थ ७०० वक.र्म.सम्म ३८००।- ३९००।- 
१५. ७०० वक.र्म. भन्दा मार्थ ४२००।- ४३००।- 

 

द्रिव्र्: बाटो इजाजिपत्र कार्ािलर् सरुवा दस्िरु रु. ५००।- थप लाग्ने छ। 

९. पााँच र्सटभन्दा बढी चौध र्सटसम्म िमिा भएको साविजर्नक सवारीको 
लार्ग बाटो इजाजि दस्िरु (नवीकरण दस्िरु):- 

र्स.नं. दरुी रकम दस्िरु (रु.) 
१. १ देक्षख ५० वक.र्म.सम्म ६००।- 
२. ५० भन्दा मार्थ १०० वक.र्म.सम्म ८००।- 
३. १०० भन्दा मार्थ १५० वक.र्म.सम्म १०००।- 
४. १५० भन्दा मार्थ २५० वक.र्म.सम्म १२००।- 
५. २५० वक.र्म. भन्दा मार्थ  १६००।- 
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१०. िोवकएको र्नक्षश् चि बाटो वा िेत्रर्भत्र (रुट) सञ्चालनाथि लाग्ने बाटो दस्िरु:- 
र्स.नं. सवारीको वगीकरण रकम दस्िरु (रु.) 
१. चौध र्सट वा सोभन्दा मरु्नका (र्मटरवाला बाहेक) हलकुा 

साविजर्नक सवारी र एक टनसम्म िमिा भएको ट्याक्टर, 
पावर वटलर 

५००।- 

२. र्मटर भएको ट्याक्सी ५००।- 
३. र्मटर भएको टेम्पो ४००।- 
४. काठमाडौं उपत्र्कार्भत्र चल्न ेर्मर्न िक/विपर ३५००।- 
५. नेपालभर चल्ने मालवाहक सवारी साधन १५०००।- 

 

११. जााँचपास प्रमाणपत्र, प्रदूर्ण क्षस्टकर िथा अन्र् दस्िरु:- 
र्स.नं. वववरण रकम दस्िरु (रु.) 
१. ठूला सवारी जााँचपास १०००।- 
२. मझौला सवारी जााँचपास ७००।- 
३. साना सवारी जााँचपास ५००।- 
४. प्रदूर्ण क्षस्टकर दस्िरु  ३५।- 
५. डोर मकुाम दस्िरु प्रर्ि सवारी (प्राववर्धक परीिण कार्ािलर्मा 

गराउन ुपने) 
३०००।- 

६. चार पाङ्ि ेसवारी साधन लगि कट्टा दस्िरु १०००।- 
७. दईु पाङ्ि ेसवारी साधन लगि कट्टा दस्िरु ५००।- 
८. सवारी चालक अनमुर्िपत्रको प्रर्ोगात्मक परीिाको 

र्स.र्स.वट.र्भ रेकडि हेने दस्िरु    
१०००।- 

९. सवारी चालक अनमुर्िपत्रको र्लक्षखि परीिाको पनुर्ोग 
आवेदन दस्िरु 

१०००।- 

10. पटके बाटो इजाजि दस्िरु प्रर्ि ५० वक.र्म.  १५०।- 
 

१२. र्ािार्ाि सेवाको नाम पक्षञ् जकृि गराउाँदा लाग्ने दस्िरु:- 
र्स.नं. पुाँजी दस्िरु (रु.) 
१. १५ लाख रुपैर्ााँसम्मको लार्ग १००००।- 
२. १५ लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी ५० लाख रुपैर्ााँसम्मको लार्ग १५०००।- 
३. ५० लाख रुपैर्ााँभन्दा बढीको लार्ग २००००।- 

द्रिब्र्: िर थप गनि प्रर्ि सवारी साधन साना सवारी साधनको हकमा एक हजार रुपैर्ााँ, 
मझौला सवारी साधनको हकमा दईु हजार रुपैर्ााँ र ठूला सवारी साधनको हकमा दईु 
हजार पााँच सर् रुरै्र्ााँ दस्िरु लाग्नछे।  
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१३. र्ािार्ाि सेवा सञ् चालन गने अनमुर्िपत्रको नवीकरण दस्िरु:- 
र्स.नं. पुाँजी दस्िरु (रु.) 
१. १५ लाख रुपैर्ााँसम्मको लार्ग १००००।- 
२. १५ लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी ५० लाख रुपैर्ााँसम्मको 

लार्ग 
१५०००।- 

३. ५० लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी जर्िसकैु बढी भएपर्न २००००।- 
द्रिव्र्: िर थप गनि प्रर्ि सवारी साधन साना सवारी साधनको हकमा एक हजार रुपैर्ााँ, 
मझौला सवारी साधनको हकमा दईु हजार रुपैर्ााँ र ठूला सवारी साधनको हकमा दईु 
हजार पााँच सर् रुरै्र्ााँ दस्िरु लाग्नछे। 
 

१४. क्षशिण केन्द्र सञ् चालन गने अनमुर्िपत्र दस्िरु र नवीकरण दस्िरु:- 
र्स.नं. पुाँजी दस्िरु (रु.) 
१. ५ लाख रुपैर्ााँसम्मको लार्ग १००००।- 
२. ५ लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी १० लाख रुपैर्ााँसम्मको लार्ग १५०००।- 
३. १० लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी २० लाख रुपैर्ााँसम्मको 

लार्ग  
२००००।- 

४. २० लाख रुपैर्ााँभन्दा जर्िसकैु बढी भएपर्न ३००००।- 
 

१५. कारखाना, वकि शप सञ् चालन गने अनमुर्िपत्र दस्िरु र नवीकरण दस्िरु:- 
र्स.नं. पुाँजी दस्िरु (रु.) 
१. २ लाख रुपैर्ााँसम्मको लार्ग ५०००।- 
२. २ लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी ५ लाख रुपैर्ााँसम्मको लार्ग १००००।- 
३. ५ लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी १० लाख रुपैर्ााँसम्मको लार्ग  १५०००।- 
४. १० लाख रुपैर्ााँभन्दा जर्िसकैु बढी भएपर्न २००००।- 
 

१६. सवारी साधन र्बक्री शोरुम र ररकक्षन्डशन हाउस सञ् चालन अनमुर्िपत्र 
दस्िरु र नवीकरण दस्िरु:- 

र्स.नं. क्षस्थर पुाँजी 
अनमुर्िपत्र 
दस्िरु (रु.) 

नवीकरण दस्िरु 
(रु.) 

१. ३ करोड रुपैर्ााँसम्म (साना उद्योग) ८०००।- ४०००।- 
२. ३ करोड रुपैर्ााँभन्दा बढी १० 

करोड रुपैर्ााँसम्म (मझौला उद्योग)  
१२०००।- ६०००।- 
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३. १० करोड रुपैर्ााँदेक्षख मार्थ 
(ठूला उद्योग)  

४००००।- २००००।- 

 
१७. ववद्यिुीर् सूचना प्रणालीमा आधाररि राईड सेर्ररङ्ग सेवा ददने संस्था दिाि 

िथा नवीकरण शलु्क:- 

र्स.नं. 
सेवाको लार्ग प्रर्ोग गने सवारी 

साधनको वकर्सम 

दिाि/अनमुर्ि 
शलु्क 
(रु.) 

नवीकरण शलु्क 
(प्रर्िवर्ि) (रु.) 

१. दईु पाङ्ि ेमात्र २५०००।- १२५००।- 
२. चार पाङ्ि ेमात्र ५००००।- २५०००।- 
३. दईु पाङ्ि ेर चार पाङ्ि ेदवैु ७००००।- ३५०००।- 

 

(ग) ववववध 
१. दश लाख रुपैँर्ाभन्दा बढीको सवारी साधन खररद गदाि सम्बक्षन्धि सवारी 

साधन के्रिाले एकाउन्ट पेर्ी चेकबाट मात्र र्बके्रिालाई रकम भिुानी गनुि 
पनेछ। 

२. प्रदेश सवारी िथा र्ािार्ाि व्र्वस्था ऐन, २०७५ िथा प्रचर्लि कानून 
ववपरीि िावफक र्नर्म उल्लङ् घन गरेबापि िावफक प्रहरीबाट सवारी 
धनीहरूसाँग असलु गररने दण्ड जररबाना बापिको रकम बागमिी प्रदेशर्भत्रका 
िावफक प्रहरी कार्ािलर्हरूले प्रदेशको सक्षञ् चि कोर्मा जम्मा गनुि पनेछ।   

३. सवारी साधनको भारवहन िमिा र सडकको िमिा भन्दा अर्धक भार 
बोकेमा मालवाहक सवारीका सम्बन्धमा देहार्का सतु्रका आधारमा िराई र 
पहाडमा िोवकएको दर अनसुार जररबाना वहसाब गरी असलु उपर गररनेछ। 
अर्धक भारमा जररबाना गणनाः Over Weight (Ton) x Distance (K.M.) x 

Terai Rate/Hill Rate + Fine 
४. प्रदेशर्भत्र सवारी साधन खररद र्बक्री गने शोरुम, ररकक्षन्डशन हाउस (सवारी 

साधनहरू खररद र्बक्री गने उद्देश्र् राखी दिाि भएका व्र्वसार्)ले अर्नवार्ि 
रुपमा र्ािार्ाि व्र्वस्था कार्ािलर्मा समेि दिाि िथा नवीकरण हनु ुपनेछ।   
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अनसूुची- ३ 
(दफा ५ साँग सम्बक्षन्धि) 

मनोरञ् जन कर 
(क) प्रर्ि वटकटमा लाग्ने मनोरञ् जन कर 

 

(ख) वावर्िक एकमिु लाग्ने मनोरञ् जन कर 

र्स.नं. वववरण 
वावर्िक करको दर (रु.) 

महानगर/ 
उपमहानगरपार्लका 

नगरपार्लका गाउाँपार्लका 

1.  र्थर्टर/नाटकघर, 
र्भर्डर्ो घर, सांस्कृर्िक 
प्रदशिन हल,  ओपेरा 

10000।- ७000।- 5000।- 

2.  डान्स बार, नाईट 
क्लब/ रात्रीकालीन सेवा 

100000।- 50000।- 25000।- 

3.  दोहोरी सााँझ/रोदी घर  30000।- 10000।- ५०००।- 
4.  मसाज एवम ्स्पा 30000।- 10000।- ५०००।- 
5.  फनपाकि , आकाशे 

र्ससाको पूल 
50000।- 30000।- 10000।- 

र्स.नं. वववरण करको दर 

1. 

चलक्षचत्र घरमा चलक्षचत्र प्रदशिन गदाि दशिकहरूलाई र्बक्री 
गरेको प्रर्ि वटकटमा (नेपाली चलक्षचत्रको हकमा) 

४% 

चलक्षचत्र घरमा चलक्षचत्र प्रदशिन गदाि दशिकहरूलाई र्बक्री 
गरेको प्रर्ि वटकटमा (र्बदेशी चलक्षचत्रको हकमा) 

५% 

2. 

केबलकार, बक्षञ् जजम्प, क्षजपलाईन, प्र्ाराग्लाइर्डङ, 
क्र्ान्र्ोर्नङ, र् र्ाक्षटटङ प्रर्ि वटकटमा 
(स्पिीकरण: केबलकारको हकमा प्रर्ि र्ात्र ु वटकटमा मात्र 
मनोरञ् जन कर लाग्नेछ। सामान मालबस्ि ुढुवानीको हकमा 
जारी गररने वटकटमा मनोरञ् जन कर लाग्ने छैन।) 

२% 

3. क्र्ार्सनोमा प्रवेश गने िाहकबाट प्रर्ि वटकटमा रु.५०।- 
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6.  फुटसल, पलु हाउस, 
स्वीर्मङ पूल, जीम 
हाउस 

१00००।- 7000।- 5000।- 

7.  स्वीङ, वाटर गाडेन, 
बाल उद्यान,  पाकि , 
िाल िलैर्ा, कु्रज, 
बोवटङ वा डुङ्गा सफारी, 
रक क्लाइक्षम्बङ 

5000।- 3000।- 2000।- 

 

(ग) मेला/महोत्सव/कन्सटिमा लाग्ने मनोरञ् जन कर 

वववरण 
 

कार्िक्रमको   
वववरण 

स्थानीर् िह अनसुार करको दर (रु.) 
महानगर/उपमहानगर 

पार्लका 
नगरपार्लका गाउाँपार्लका 

मेला/महोत्सव/ 
कन्सटि (सकि स, 
खेल समावेश 
मेला, जाद,ु 
चटके िथा 
अन्र् 
व्र्वसावर्क 
मेला) 

१ ददनको १५000।- १०000।- ५000।- 
२ देक्षख ७ 
ददनसम्म 

2५000।- 20000।- 10000।- 

८ देक्षख 
१५ 
ददनसम्म 

५0000।- 3५000।- २०000।- 

१६ देक्षख 
३० 
ददनसम्म 

७0000।- ५०000।- ४०000।- 

३० ददन 
भन्दा बढी 

100000।- 75000।- ५0000।- 
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अनसूुची- ४ 
(दफा ७ को उपदफा (२) साँग सम्बक्षन्धि) 

कृवर् आर्मा कर 

र्स.नं. आर्को वगीकरण करको दर 
(क) कुल आर् पााँच लाख रुपैर्ााँसम्म शून्र् दर 
(ख) कुल आर् पााँच लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी पचास लाख रुपैर्ााँसम्म १.५% 
(ग) कुल आर् पचास लाख रुपैर्ााँभन्दा बढी एक करोड रुपैर्ााँसम्म १.७५% 
(घ) कुल आर् एक करोड रुपैर्ााँभन्दा बढी २% 

१. कृवर् आर्मा लाग्ने कर कृवर् िेत्र हेने मन्त्रालर् अन्िगिि रहेका क्षजल्ला 
स्िरका कृवर् ववकास कार्ािलर् माफि ि सङ् कलन गररनेछ।  

२. बावर्िक पााँच लाख रुपैँर्ाभन्दा बढीको प्रारक्षम्भक कृवर् उपजबाट आर् 
आजिन गने प्राकृर्िक व्र्क्षिले आर्थिक वर्ि समाप्त भएको िीन मवहनार्भत्र 
सम्बक्षन्धि कार्ािलर्मा स्वर्म ्कर घोर्णा गरी आर् वववरण र सोमा लाग्न े
कर सवहि पेस गनुि पनेछ। र्सरी सङ् कलन भएको कर प्रदेश सक्षञ् चि 
कोर्मा दाक्षखला गनुि पनेछ। कर दाक्षखला सम्बन्धी वववरण सम्बक्षन्धि 
कार्ािलर्ले अको मवहनाको २५ गिेर्भत्र आर्थिक मार्मला िथा र्ोजना 
मन्त्रालर्मा पठाउन ुपनेछ। 



55 

अनसूुची- ५ 
(दफा ९ को उपदफा (१) साँग सम्बक्षन्धि) 

ढुङ्गा, र्गट्टी, बालवुा, माटो, दहत्तर बहत्तर शलु्क 
र्स.नं. वववरण एकाइ दर (रु.) 
१. माटो (स्वीकृि खानी िेत्र बाहेकमा) प्रर्ि घन वफट ३।५० 
२. ढुङ्गा, चनुढुङ्गा, खररढुङ्गा, र्गट्टी, िाभेल, 

रोडा, बालवुा (स्वीकृि खानी िते्र 
बाहेकमा) 

प्रर्ि घन वफट ७।- 

३. स्लेट (स्वीकृि खानी िेत्र बाहेक) प्रर्िवगि वफट ७।- 
४. वन सम्बन्धी सङ घीर् िथा प्रदेश कानूनबाट र्नर्मन हनु ेकाठ दाउरा बाहेकका, 

नदीले बगाई ल्र्ाएका काठ, दाउरा िथा जराजरुी जस्िा दहत्तर बहत्तर सामािीको 
सङ् कलनमा सङ् कलनकिािबाट देहार् अनसुार शलु्क असलु उपर गररनेछ। 

र्स.नं. प्रजार्ि मूल्र् 
१. खर्र रु. ४०।- प्रर्ि वकलो िाम 
२. साल रु. १५०।- प्रर्ि ठूटो 
३. अन्र् रु. ५०।- प्रर्ि ठूटो 

 

५. र्स.नं. १ को माटो घाटगद्दी एवं र्बक्री (स्वीकृि खानी िेत्र बाहेक) को शलु्क 
रु.३।५० प्रर्ि घन वफट दर िोवकएकोमा धेरै मात्रामा माटो प्रर्ोग हनु ेउद्योग 
(जस्िो इट्टा उद्योग) हरूलाई उद्योगको िमिाको आधारमा सम्बक्षन्धि स्थानीर् 
िहले वावर्िक रुपमा शलु्क र्नधािरण गनि सक्नेछ। र्सरी वावर्िक शलु्क र्नधािरण 
गदाि जोर्डएका स्थानीर् िहहरुसाँग समेि आवश्र्क समन्वर् गनुि पनेछ। 

६. व्र्क्षिको  र्नजी जग्गाबाट माटो र्बक्री गदाि जग्गा धनीले न ैकर्ि घनवफट माटो 
र्बक्री गने हो र्वकन गरी सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहमा र्नवेदन गनुि पनेछ। सो 
सम्बन्धमा सम्बक्षन्धि स्थानीर् िहको कार्िपार्लकाले र्नणिर् गरी वावर्िक रुपमा 
र्सै अनसूुचीको र्स.नं. १ बमोक्षजमको दरमा एकमिु शलु्क र्लन ेगरी व्र्वस्था 
र्मलाउन ुपनेछ। 
साविजर्नक जग्गा िथा स्थान बाहेक व्र्क्षिको स्वार्मत्वमा रहेको र्नजी जग्गाको 
माटो उत्खनन ्गदाि र्नम्न कुरामा ववचार गरेर मात्र स्थानीर् िहले स्वीकृर्ि ददन ु
पनेछः 

क. सााँध र्समानामा पने जग्गा धनीको र्लक्षखि सहमर्ि भएको हनु ुपनेछ, 
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ख. माटो उत्खनन गदाि प्राकृर्िक स्रोिको दरुुपर्ोग नहनु ेगरी िथा भिूर् 
र पवहरोको जोक्षखम नहनुे गरी एवं भौगोर्लक संरचना, मानवीर् 
बासस्थान, साविजर्नक िथा व्र्क्षिगि भवन लगार्िको संरचना, सडक, 
कुलो नहर, नदी, साविजर्नक बाटो, वन, कृवर् र्ोग्र् भरू्म र सााँध 
र्समानामा रहेको र्छमकेीको जग्गाको संरचना आददमा कुनै वकर्समको 
असर नपने हनु ुपनेछ। 

७. कानून बमोक्षजम चनुढुङ्गा खानीको अनमुर्ि र्लई सञ् चालनमा रहेका र्समेन्ट 
उद्योगलाई र्स.नं. २ मा उक्षल्लक्षखि चनुढुङ्गामा शलु्क नलाग्ने। 

८. प्रत्रे्क स्थानीर् िहले मार्थ र्स.नं. १, २ र ३ बमोक्षजमका सामिी र्बक्रीको 
लार्ग ठेक्का खोलेकोमा त्र्स्िो ठेक्का सम्बन्धी वववरण ठेक्का लागेको एक मवहनार्भत्र 
आर्थिक मार्मला िथा र्ोजना मन्त्रालर्मा पठाउन ुपनेछ। आर्थिक मार्मला िथा 
र्ोजना मन्त्रालर्ले समर् समर्मा त्र्सरी बझुाउन ुपने वववरणको ढााँचा र्नधािरण 
गरी स्थानीर् िहहरूलाई उपलब्ध गराउन सक्नेछ।   
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अनसूुची- ६ 
(दफा ९ को उपदफा (२) साँग सम्बक्षन्धि) 

माटो, ढुङ्गा, र्गट्टी, बालवुा, स्लेट, चनुढुङ्गा, िाभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र 
दहत्तर बहत्तरको उत्खनन,् सङ् कलन र प्रशोधन वा ववक्री वविरणमा र्स 

ऐनको उल्लङ् घन गरेमा लाग्ने जररबाना 
र्स.नं. उल्लङ् घनको वकर्सम जररबाना 
१. नदीको वहाव वा पानी बगेको िते्रमा प्रवेश वा उत्खनन ्वा सङ् कलन गरेमा 

(प्रर्ि मेक्षशन वा साधनको) 
क. मेक्षशन स्काभेटर व्र्ाक हो 

लोडर 
रु. ३५000।- 

ख. विपर वा िक रु. २००००।- 
ग. र्मनी िक रु. १५०००।- 
घ. ट्याक्टर रु. १००००।- 

२. ववना अनमुर्ि मेक्षशनरी औजार प्रर्ोग गरर 
उत्खनन ् सङ् कलन गरेको पाइएमा(प्रर्ि 
मेक्षशन वा साधनको) 

रु. २५०००।- 

३. िोवकएको भन्दा बढी गवहराइमा उत्खनन ्
गरेमा 

प्रर्ि घन र्मटर रु. २०००।- 

४. िोवकएकोभन्दा बढी सं्र्ामा मेक्षशन प्रर्ोग 
गरेमा(प्रर्ि मेक्षशन) 

रु. २५०००।- 

५. ववहान ६ बजेअक्षघ र वेलकुी ६ बज ेपश्चाि 
उत्खनन ्वा सङ् कलन कार्ि गरेमा 

र्स.नं. १ अनसुारको जररबाना 

६. नदीको बहाव पररवििन गरी उत्खनन ्
गरेमा(प्रर्ि मेक्षशन वा साधन) 

रु. २००००।- 

७. र्नर्ेर्धि िेत्रमा उत्खनन ् वा सङ् कलन 
गरेमा 

रु. ५००००।- 

८. राजमागि र मु् र् सडकको अर्धकार िेत्रमा 
सङ् कलन वा सञ् चर् गरेमा 

एकमषु्ठ रु. ३००००।- र प्रर्ि 
घन वफट रु.१७।- थप जररबाना 

९. र्स.नं. १ देक्षख ८ सम्मको कसरु पनुः 
दोहोर् र्ाएमा   

िोवकएको जररबाना रकममा 
पच्चीस प्रर्िशि थप जररबाना 
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र्स.नं. उल्लङ् घनको वकर्सम जररबाना 
१०. र्नर्ेर्धि मवहनामा वा र्नर्ेर्धि िेत्रमा 

उत्खनन ्वा सङ् कलन गरेमा 
१. उत्खनन ् वा सङ् कलन गरेको 

सामिी जफि गरी प्रर्ि घन 
र्मटर रु. २०००।-  

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा प्रत्रे्क 
पटक दोब्बर जररबाना हनु े

११. पानी, वहलो, धलुो वा र्गट्टी चहुाउाँदै, 
उडाउाँदै वा झादै नदीजन्र् स्रोिको ढुवानी 
गरेमा 

१. सवारी साधनको िमिा अनसुार 
सवारीको प्रर्ि घन र्मटर 
िमिामा रु. १०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा प्रत्रे्क 
पटक दोब्बर जररबाना हनुे  

१२. प्रत्रे्क पटकको ढुवानीमा राजश्व र्िरेको 
र्नस्सा र चलान पजुाि साथमा रहेको 
नभेवटएमा (अप्रशोर्धि सामिीका हकमा) 

१. सवारी साधनको िमिा अनसुार 
सवारीको प्रर्ि घन र्मटर 
िमिामा रु. १०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा प्रत्रे्क 
पटक दोब्बर जररबाना हनु े

१३. प्रशोर्धि ढुङ्गा, र्गट्टी, वालवुा, धलुोका 
हकमा प्रत्रे्क पटकको ढुवानी कार्िमा 
प्रशोधन उद्योगबाट जारी भएको छुटै्ट भ्र्ाट 
ववल िथा चलान पजुाि साथमा रहेको 
नभेवटएमा 

१. सवारी साधनको िमिा अनसुार 
सवारीको प्रर्ि घन र्मटर 
िमिामा रु. १०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा प्रत्रे्क 
पटक दोब्बर जररबाना हनु े

१४. र्नजी जग्गाको अप्रशोर्धि सामिीको 
ढुवानीका हकमा स्थानीर् िहले जारी 
गरेको उत्खनन ् अनमुर्ि पत्र, प्रत्रे्क 
पटकको चलान पजुाि र राजश्व र्िरेको 
र्नस्सा साथमा नभेवटएमा 

१. सवारी साधनको िमिा अनसुार 
सवारीको प्रर्ि घन र्मटर 
िमिामा रु. २०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा प्रत्रे्क 
पटक दोब्बर जररबाना हनु े
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र्स.नं. उल्लङ् घनको वकर्सम जररबाना 
१५. प्रचर्लि कानूनले अनमुर्ि ददएको वा 

िमिा भन्दा बढी ढुवानी गरेमा 
१. सवारी साधनको िमिा अनसुार 

सवारीको प्रर्ि घन र्मटर 
िमिामा रु. २०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा प्रत्रे्क 
पटक दोब्बर जररबाना हनु े

१६. रुट िोवकएको भए िोवकददएको बाहेकको 
रुट, समर्, गर्ि वा सं्र्ामा ढुवानी गरेमा 

१. सवारी साधनको िमिा अनसुार 
सवारीको प्रर्ि घन र्मटर 
िमिामा रु. २०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा प्रत्रे्क 
पटक दोब्बर जररबाना हनु े

१७. क्षजल्ला अनगुमन सर्मर्िले मौज्दाि 
प्रमाक्षणि गदाि खररद र्बक्री पररमाणमा 
वहसाव र्मलान नभएर कैवफर्ि देक्षखएमा 
सो बराबरको पररमाणमा जररबाना 

प्रर्ि घनवफट रु. १७।- 

१८. खानीजन्र् पदाथिको ढुवानी गदाि प्रत्रे्क 
पटकको ढुवानीमा खानी सञ् चालक वा 
खानीजन्र् उद्योगको चलान पजुाि ववना 
ढुवानी गरेमा वा िोवकएको रुट भन्दा 
अन्र्त्रबाट उत्खनन ्गररएको पदाथि ढुवानी 
गरेमा  

१. सवारी साधनको िमिा अनसुार 
सवारीको प्रर्ि घन र्मटर 
िमिामा रु. २०००।- 

२. एक पटकभन्दा बढी 
उल्लङ् घन गरेकोमा प्रत्रे्क 
पटक दोब्बर जररबाना हनु े

१९. नदीजन्र् प्राकृर्िक स्रोि प्रशोधन उद्योगले 
प्रचर्लि कानून वा मापदण्ड ववपरीि 
क्रक्षशङ, वार्सङ वा अन्र् प्रशोधन कार्ि 
गरेमा वा सो कार्ि गने उद्योग सञ् चालन 
गरेमा (वावर्िक जररबाना) 

ठूला उद्योग रु.५००००।- 
मझौला उद्योग रु.३००००।- 
साना उद्योग रु.१५०००।- 

२० कुनै र्नकार्मा दिाि नभई नदीजन्र् 
प्राकृर्िक स्रोि प्रशोधन उद्योग सञ् चालन 

ठूला उद्योग रु.५००००।- 
मझौला उद्योग रु.३००००।- 
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र्स.नं. उल्लङ् घनको वकर्सम जररबाना 
गरेमा (वावर्िक  जररबाना) (सरुु र्मर्ि देक्षख 
गणना हनु ेगरी हालसम्म) 

साना उद्योग रु.१५०००।- 

२१. कम्पनी रक्षजष्ट्रारको कार्ािलर्मा दिाि गरे 
िापर्न सम्बक्षन्धि र्नकार्बाट इजाजि 
नर्लई नदीजन्र् प्राकृर्िक स्रोि प्रशोधन 
उद्योग सञ् चालन गरेमा वावर्िक जररबाना 
(सरुु र्मर्ि देक्षख गणना हनु ेगरी हालसम्म) 

ठूला उद्योग रु.५००००।- 

मझौला उद्योग रु.३००००।- 

साना उद्योग रु.१५०००।- 

२२. कम्पनी दिाि गरी इजाजि र्लइ उद्योग 
सञ् चालन गरेिा पर्न सम्बक्षन्धि 
र्नकार्बाट इजाजि नवीकरण नगरी 
उद्योग व्र्वसार् सञ् चालन गरेमा वावर्िक 
जररबाना (इजाजि नवीकरण नभएको 
वर्िदेक्षख गणना हनुे गरी) 

ठूला उद्योग रु.५००००।- 

मझौला उद्योग रु.३००००।- 

साना उद्योग रु.१५०००।- 
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अनसूुची- ७ 
(दफा १० साँग सम्बक्षन्धि) 
वािावरणीर् सेवा शलु्क  

क्रम 
सं्र्ा 

वववरण एकाइ 
शलु्क 
रु. 

१. मददराजन्र् पदाथिको लार्ग प्रर्ोग हनुे प्लाविक 
बोिल/पाउच 

प्रर्ि थान ०.०५ 

२. हल्का पेर् पदाथिमा प्रर्ोग हनु ेप्लाविक 
बोिल/पाउच 

प्रर्ि थान ०.०५ 

३. सिुी िथा गटु्खाजन्र् पदाथि प्र्ाकेक्षजङ्गमा प्रर्ोग हनु े
प्लाविक पाउच/र् र्ापर 

प्रर्ि थान ०.०५ 

४. फास्टफुड (चाउचाउ, र्बस्कुट आदद) प्र्ाकेक्षजङ्गमा 
प्रर्ोग हनुे प्लाविक पाउच/र् र्ापर/बट्टा 

प्रर्ि थान ०.०५ 

५. खाद्य िथा पेर् पदाथि प्र्ाकेक्षजङमा प्रर्ोग हनुे 
प्लाविक बोिल/पाउच/र् र्ापर/बट्टा 

प्रर्ि थान ०.०५ 

६. खाद्य िथा पेर् पदाथि प्र्ाकेक्षजङमा प्रर्ोग हनुे 
प्लाविक जार 

प्रर्ि थान ०.१० 

पनुश् च: उपर्ुिि बमोक्षजमको शलु्क प्रदरु्ण र्नर्न्त्रण शलु्क राजस्व शीर्िक १४५२१ मा 
जम्मा गनुि पनेछ। 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



खण्ड ८) अततररक्ताङ्क ७ प्रदेश राजपत्र भाग १ तमतत २०८१।०३।३० 

 

 

अनसूुची- ८ 
(दफा ११ को उपदफा (२) साँग सम्बशन्धत) 

शैशिक परामशव सेर्ा, पूर्व तयारी किा र भार्ा शशिण सञ् चालन दताव 
तथा नर्ीकरण शलु्क 

तस. 
नं. 

दताव तथा 
नर्ीकरण राजस्र् दस्तरु कायम हनु ेसमय अर्तध दस्तरु (रु.) 

१. 
 

शैशिक परामशव 
तथा भार्ा शशिण 
केन्द्र दताव तथा 
अनमुतत 
 

क. कम्पनी रशजष्ट्रारको कायावलयमा दताव भएको 
आतथवक र्र्वतभत्र सम्बशन्धत तनकायमा 
अनमुतत तलन आएमा   

१००००।- 

ख. कम्पनी रशजष्ट्रारको कायावलयमा दताव भएको 
आतथवक र्र्वभन्दा पतछल्ला  आतथवक र्र्वमा 
सम्बशन्धत तनकायमा अनमुतत तलन आएमा 

प्रत्येक आतथवक 
र्र्व थप जररबाना  
५०००।-  

२. 
 

शैशिक परामशव 
तथा भार्ा शशिण 
केन्द्र नर्ीकरण 
 

क. प्रत्येक र्र्वको साउनदेशख असोज मसान्त 
तभत्र नर्ीकरणको लातग तनरे्दन पेस गरेमा 

५०००।- 

ख. असोज मसान्तभन्दा पतछ सोही आतथवक र्र्व 
तभत्र नर्ीकरणको लातग तनरे्दन पेस गरेमा 

१००००।- 

ग. सो आतथवक र्र्व पतछ नर्ीकरणको लातग 
तनरे्दन पेस भएकाहरुको हकमा प्रतत र्र्व 

१५०००।- 

 

प्रमाणीकरण तमततः २०८१।०३।३0 

आज्ञाले, 
पूणव बहादरु दजी 

प्रदेश सरकारको सशचर् 

 
 

आन्तररक मातमला तथा कानून मन्त्रालय,  बागमती प्रदेश, हेटौंडामा मदुद्रत। 

मूल्य रू. २५।- 
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